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Comunicat
Biroul Politic al C.C. al P.M.R., preocupîndu-se de îmbunătățirea nivelu

lui de trai al cadrelor didactice din învățămîntul elementar și mediu și ținînd 
seama de succesele obținute în dezvoltarea economiei naționale, a re

comandat Consiliului de Miniștri să ia măsuri pentru îmbunătățirea sala
riilor acestora.

Consiliul de Miniștri a hotărît ca, începînd de la 1 aprilie 1956, să se 
îmbunătățească salarizarea pentru tot personalul didactic și de educație din 
instituțiile preșcolare, învățămîntul elementar, de 7 ani, mediu, pedagogic, 
profesional și mediu tehnic.

In același timp, Consiliul de Miniștri a trasat sarcini organelor de 
stat să Ia măsuri pentru îmbunătățirea condițiilor de locuit, precum și de 
aprovizionare a cadrelor didactice menționate.
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Pentru victoria Frontului 
Democrației Populare

Ne mai despart doar două zile de 
marele eveniment al alegerilor de 
deputați pentru sfaturile populare. Cu 
inimile pline de bucurie, cu încredere 
în viitorul luminos al patriei noastre, 
oamenii muncii de pe întreg cuprinsul 
țării se pregătesc pentru a se prezenia 
în fața urnelor și a-și da votul can- 
didaților Frontului Democrației Popu
lare.

Prin votul lor de la 11 martie mun
citorii, tehnicienii, inginerii, țăranii 
muncitori, învățătorii și profesorii, oa
menii de știință, militarii, funcționarii 
— toți oamenii muncii din Republica 
Populară Romînă — își vor dovedi din 
nou dragostea fierbinte și devotamen
tul nemărginit pentru Partidul Mun
citoresc Romîn, forța conducătoare a 
poporului nostru, pentru guvernul 
țării, pentru regimul de democrație 
populară făurit de popor. Alegerile de 
deputați pentru sfaturile populare vor 
arăta hotărîrea de neclintit a po
porului nostru de a înfăptui grandioa,- 
sele sarcini trasate de cel de al doilea 
Congres al Partidului Muncitoresc 
Romîn.

Campania electorală a demonstrat 
creșterea însemnată a conștiinței ma
selor, a interesului alegătorilor pentru 
conducerea treburilor de stat, dorința 
lor puternică de a lupta pentru înfăp
tuirea politicii partidului și guvernu
lui. Drept candidați ai F.D.P. au fost 
propuși cei mai buni fii ai poporului, 
conducători ai partidului și guvernului, 
în frunte cu tovarășii Gh. Gheorghiu- 
DeJ, Chivu Stoica, Petru Groza, mun
citori, tehnicieni și ingineri, membri 
ai gospodăriilor agricole colective, ță
rani muncitori cu gospodărie indivi
duală, învățători și profesori, medici, 
savanți, scriitori, activiști pe tărim 
obștesc. In tot timpul campaniei elec
torale, în întîlnirile cu candidații, oa
menii muncii au dezbătut temeinic 
activitatea sfaturilor populare, au fă
cut numeroase propuneri în scopul per
fecționării activității acestora și și-au 
manifestat hotărîrea de a sprijini pe 
deputății care vor fi aleși la 11 martie 
în vederea obținerii unor noi și însem
nate rezultate în munca pentru binele 
poporului.

în anii luminoși ai puterii populare 
poporul nostru muncitor a obținut 
mari și însemnate realizări. Vre
murile cînd țara noastră era s°fțită 
de clasele exploatatoare să rămină 
„eminamente agrară11.' înapoiată din 
punct de vedere economic și înrobită 
monopolurilor internaționale, jefuită 
de exploatatorii din interior și de 
peste hotare, țară a analfabetismului 
și inculturii au devenit de domeniul 
trecutului. Poporul muncitor, în frunte 
cu eroica noastră clasă muncitoare, sub 
conducerea partidului, a pus capăt cu 
mină fermă, pentru totdeauna, acestei 
rușinoase situații.

Astăzi patria noastră s-a transfor
mat într-o țară puternică în care po
porul muncitor construiește cu succes 
socialismul. Poporul nostru constată 
cu bucurie și cu justificată mîndrie 
patriotică faptul că am obținut suc
cese hotărîtoare în construirea bazei 
economice a socialismului. Sectorul 
socialist reprezintă în prezent în in
dustrie aproape 100%, în transporturi 
peste 90%, în sistemul bancaro-finan- 
ciar și de asigurări, precum și în co
merțul exterior 100%, în comerțul inte
rior peste 80%, iar în agricultură se 
dezvoltă mereu. ,

Datorită muncii însuflețite a clasei 
muncitoare, a inginerilor și tehnicieni
lor, sarcina primului nostru pian cinci
nal cu privire la volumul producției 
globale industriale pe perioada 1951- 
1955 a fost înfăptuită înainte de ter
men. Volumul producției noastre in
dustriale a fost în 1955 de 2,9 ori mai 
mare decît în 1938 și de 3,4 ori mai 
mare decît în 1948.

Regimul democrat popular a descă
tușat pentru totdeauna pe țăranul 
muncitor de oprimarea de veacuri. Ță
rănimea muncitoare a fost scăpată de 
exp'oatarea moșierească. Țăranii fără 
pămînt și cu pămint puțin au fost 
împroprietăriți. Statul democrat popu
lar acordă țărănimii muncitoare aju
tor tehnic prin S.M.T., asistență agro
tehnică, semințe selecționate și credite 
pentru mărirea producției și valorifica
rea produselor sale.

Țărănimea muncitoare urmează cu 
încredere, pe drumul socialismului, pe 
a’iatul său de nădejde — clasa mun
citoare. Mergînd cu fermitate alături 
și sub conducerea clasei muncitoare, 
țărănimea noastră muncitoare a făcut 
pași însemnați pe calea socialismului. 
Numărul unităților socialiste în agri
cultură este în continuă creștere. Po
zițiile puternice pe care socialismul 
le-a cucerit la sate deschid perspecti
vele înaintării într-un ritm mai acce
lerat pe calea transformării socialiste 
in anii celui de al doilea cincinal, al 
cărui obiectiv principal în agricultură 
este creșterea considerabilă a produc
ției agricole-marfă și în primul rind a 
celei provenite din sectorul socialist 
al agriculturii.

O mare dezvoltare au luat în anii 
puterii noastre populare cultura, ști
ința. învățămîntol. Numai în perioa
da 1951-1955 statul nostru democrat- 
popular a cheltuit pentru cultură și 
învățămînt 12,5 miliarde de lei, iar în 
perioada 1948-1955 s-a cheltuit pen
tru învățămînt șl burse, asistență me
dicală, pentru odihna oamenilor mun
cii, pentru înflorirea artei și literaturii 
impresionanta sumă de 32,6 miliarde 
lei. In afară de această sumă, pentru 
asigurarea dezvoltării bazei materiale 
* culturii, învățămîntului, sănătății șl 
«portului, s-au investit în cursul pri

mului plan cincinal peste 3,5 miliarde 
de lei.

Ca urmare a condițiilor create de 
partid și guvern învățămîntul primar 
general a devenit o realitate. A cres
cut considerabil numărul școlilor ele
mentare și medii. O deosebită dezvol
tare a luat învățămîntul de 7 ani 
care, începînd cu acest an școlar, a 
devenit obligator în reședințele de re
giuni și raioane, în orașe și centre 
muncitorești. Mase importante de e- 
levi au fost cuprinse în școli.

S-a dezvoltat considerabil învăță, 
mîntul profesional și tehnic. In anii 
1951—1955 economia, cultura și sănă
tatea publică au primit circa 97.000 de 
cadre medii tehnice. O mare însemnă
tate pentru pregătirea profesională a 
muncitorilor calificați și a maiștrilor 
a avut hotărîrea din anul trecut a 
partidului și guvernului cu privire la 
învățămîntul profesional și tehnic.

Cu un mare entuziasm au primit 
oamenii muncii din școli știrea că Bi
roul Politic al C.C. al P.M.R., preocu- 
pîndu-se de îmbunătățirea nivelului 
de trai al cadrelor didactice din In- 
vățămîntul elementar și mediu șl ți
nînd seama de succesele obținute în 
dezvoltarea economiei naționale, a re
comandat Consiliului de Miniștri să 
la măsuri pentru îmbunătățirea sala
riilor acestora.

Consiliul de Miniștri a hotărît ca, 
începînd de la 1 aprilie 1956, să se 
îmbunătățească salarizarea pentru tot 
personalul didactic și de educație din 
instituțiile preșcolare, învățămîntul e- 
lementar, de 7 ani, mediu, pedagogic, 
profesional și mediu tehnic. In același 
timp, Consiliul de Miniștri a trasat 
sarcini organelor de stat să ia măsuri 
pentru îmbunătățirea condițiilor de lo
cuit, precum și de aprovizionare a ca
drelor didactice menționate.

Această hotărîre este o nouă și În
semnată mărturie a grijii pe care o 
poartă partidul și statul nostru ca
drelor învățămîntului.

Cu mare avînt s-a dezvoltat în anii 
democrației populare invățămintul su
perior. Niciodată n-a avut țara noas
tră, și nici nu putea să aibă, un nu
măr așa de mare de institute și facul
tăți, precum și de studenți, ca cel* din 
zilele noastre.

Regimul democrat popular a asigu
rat cele mai largi condiții dezvoltării 
învățămîntului minorităților naționale 
in limba maternă. In R.P.R. există 
astăzi peste 3200 de școli elementare 
și medii și instituții preșcolare in 15 
limbi ale minorităților naționale și o 
universitate și 4 institute de învăță
mînt superior cu 12 facultăți cu limba 
de predare maghiară.

Au fost create condiții de studiu și 
pentru oamenii muncii aflați în pro
ducție. S-au înființat școli pentru ti
neretul muncitoresc și sătesc și a luat 
avînt învățămîntul fără frecvență.

S-a schimbat radical și conținutul 
învățămintului nostru. Procesul in- 
structiv-educativ a fost așezat pe 
baze științifice, pe principiile marxlsm- 
leninismului.

Oamenii muncii din învățămînt, 
car e constituie factorul hotărttor în 
obținerea importantelor succese ale 
școlii noastre de toate gradele au pri
mit cu o deosebită bucurie sarcini le tra
sate de cel de al II-lea Congres al 
partidului cu privire la dezvoltarea În
vățămîntului in anii celui de al doi
lea plan cincinal. Peste 2.700.000 de 
elevi și studenți, adică cu 600.000 mai 
mult decît în anul școlar 1955/56 se 
vor cuprinde în anul școlar 1960/1961 
în școli și în instituțiile de învățămînt 
superior. învățămîntul de 7 ani se va 
lărgi ajungînd să cuprindă circa 90% 
din absolvenții școlilor elementare și 
pregătindu-se condițiile pentru gene
ralizarea lui în decursul cincinalului 
următor. O mare atenție se va acorda 
ridicării nivelului științific al învăță
mîntului, legării lui de viață, de pro
ducție.

Marile realizări ale poporului nos
tru în toate domeniile de activitate, ca 
și îndeplinirea importantelor sar
cini ale celui de ai doilea plan cinci
nal sînt indisolubil legate de activita
tea sfaturilor populare, organele loca
le de tip nou ale puterii de stat. Sfa
turile populare exercită, în raza lor 
de activitate, conducerea industriei 
locale, a agriculturii, a comerțului, a 
învățămîntului etc. Marea lor forță 
și vitalitate rezidă în faptul că ele îm
bină funcția de organe locale ale pu
terii de stat cu aceea de largi organi
zații de masă, care unesc clasa munci
toare cu masele cele mai largi ale 
țărănimii muncitoare și ale altor pă
turi ale oamenilor muncii.

Alegerile de la 11 martie sînt me
nite să ducă la întărirea și îmbunătă
țirea continuă a activității sfaturilor 
populare. Cadrele didactice care au 
muncit cu abnegație ca deputați în 
sfaturile populare, ca membri ai co. - 
«iliilor permanente, ai comitetelor 
cetățenești și coaailiilor de femei etc. 
vor vota cu încredere, alături de în
tregul nostru popor, pentru candidații 
Frontului Democrației Populare.

Votînd pentru candidații F.D.P. po
porul nostru muncitor votează pentru 
pace, pentru politica de prietenie și 
colaborare frățească cu Uniunea So
vietică și cu toate țările lagărului 
socialist, de coexistență pașnică între 
țări cu sisteme sociale diferite, de con
solidare a păcii și securității interna
ționale.

Oameni ai muncii din învățămînt I 
Pentru continua înflorire a patriei 
noastre, pentru bunăstarea și fericirea 
poporului, pentru socialism și pace să 
dăm din toată inima votul nostru can- 
didaților Frontului Democrației Popu-
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Se ridică nivelul cultural 
al oamenilor muncii

Sfaturile populare din regiunea Oradea au acordat 
o deosebită atenție problemelor învățămîntului și 
culturii.

Multora dintre locuitorii satelor și orașelor regiunii 
Oradea slovele cărții le erau necunoscute pe vremea re
gimului burghezo-moșieresc. Peste 40 la sută dintre ță
ranii muncitori erau anilfabețl Școlile erau insuficien
te, cadrele didactice erau puține la număr. Copiii mino
rităților naționale nu puteau învăța in limba maternă.

In anii puterii populare, făclia culturii s-a aprins în 
multe sate și orașe ale regiunii Oradea. Peste 105.000 de 
oameni ai muncii au învățat tn ultimii 5 ani să scrie și 
să citească. In regiune funcționează 719 școli de 7 ani 
și medii în care lucrează aproape 3.300 de cadre didac
tice. Numai în ultimii ani au fost construite 138 de clădiri 
pentru școli. Pe lîngă 58 de școli funcționează internate 
și cantine pentru 2000 de copil romîni, maghiari și slo
vaci. Nu de mult au fost terminate noi școli de 7 ani 
în satele de munte Roșia, Căpîlna, Poiana, Gruilung și 
altele, acolo unde aproape 60 la sută dintre locuitori 
erau neștiutori de carte.

O largă dezvoltare a luat în regiunea Oradea miș
carea culturală de masă. In cadrul celor 490 de cămine 
culturale activează 842 de formații artistice cu peste 
5.000 de artiști amatori. Numărul căminelor culturale 
construite în ultimii ani a crescut cu 118. Alte 73 de 
cămine culturale stat în curs de construcție.

Dezvoltarea învățămîntului 
în regiunea Constanța

Apropierea alegerii deputafilor in sfaturile populare 
prilejuiește oamenilor muncii din orașele și satele 
regiunii Constanta o fericită trecere in revistă a 

înfăptuirilor de pină acum, lată, de pildă, realizările in 
domeniul invăfămintului:

In anul 1944 existau in regiune 104 
lare, cu 3.126 de copii. Astăzi 
sînt 248, de instituții preșcolare, 
cuprinzihd 11.606 copii. Numărul ca
drelor didactice a crescut de la 1776 
la 3.037, iar numărul elevilor cuprinși 
in școlile cu limba de predare romină 
de la 32.899 la 53 947, in timp ce nu
mărul elevilor cuprinși in școlile mi
norităților naționale este astăzi de 
4.195. Dtn cei 57.240 neștiutori de 
carte au rămas o mică parte, și aceș
tia in curs de alfabetizare.

Răspunztnd chemării 
populare, oamenii muncii din sateie 
regiunii au contribuit prin autoimpu- 
nere la înfrumusețarea satelor și co
munelor. Numai in 1955 s-au executat 
prin autoimpunere 8 cămine culturale. 
12 școli, s-au amenajat 8 săli de cla
să. precum și 120 lucrări de reparafii.

Pe întinsul regiunii se desfășoară 
intens opera de culturalizare a mase
lor. In anul 1950, in regiune existau 
138 de cămine culturale și case de ci
tit. Astăzi, numărul lor se ridică la 
306; numărul formațiilor artistice a 
crescut de la 300 in anul 1950 la 512 
în anul 1955. In 1950 nu exista In 
regiune nici o stafie de radioficare. 
Astăzi sînt 12 asemenea stafii.

Minări de aceste realizări, oamenii 
muncii din regiunea Constanfa se vor 
prezenta in ziua alegerilor conștienfi 
că votul pe care-l vor da candidafilor 
propuși de ei este un vot al înfloririi 
continue a orașelor și satelor regiunii.

institufii preș co-

Ei vor vota 
pentru prima oară

In fața școlii medii de băieți nr. 11 din Capitală s-au 
adunat elevii clasei a X-a. Sînt printre ei Vladimir 
Corin, Dumitru Ene, Ștefan Tlmofte și Gabriel Pîr- 

vulesou care, la 11 martie, vor vota pentru prima dată în 
viața lor. Băieții privesc cu interes lista cu numele can- 
didaților în apropiatele alegeri de deputați în sfaturile 
populare. „Iată, candidează și directorul nostru — spune 
unul din ei. Alături de cetățenii cartierului, l-am propus 
și eu“. „Ei, nu-i puțin lucru să votezi pentru prima dată 
în viață" — adaugă un altul. In adevăr, e o mare feri
cire să ai 18 ani și să trăiești într-o țară ca a noastră, 
să ai toate căile deschise, să simți că devii un partici
pant activ la lupta pentru înflorirea patriei.

Șl printre studenții din anul I domnește în aceste zile 
o mare însuflețire, căci și din rîndurile lor mulți vor 
vota acum pentru prima dată. Iată-le, de pildă, pe Liliana 
Gheba, Mariana Cristescu, Magda Oproiu, Ioana Ange-« 
lescu și Elena Chiriac, de la Universitatea „C. I. Par- 
hon”, care așteaptă cu nerăbdare ziua cînd își vor da 
votul candidaților Frontului Democrației Populare. „Noi 
știzn că cei cărora le vom da votul' sînt muncitori vred
nici pentru înflorirea orașului și a patriei noastre" — 
spune Elena Chiriac, responsabila profesională a grupei 
a IV-a de la Facultatea de științe juridice. Vom vota cu 
entuziasm, cu bucurie, sigure că'votul nostru va însemna, 
ca și voturile tuturor cetățenilor țării, mărturia hotărîrii 
noastre de a ne pune toate puterile, toată priceperea în 
slujba vieții fericite a poporului muncitor".
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sfaturilor

In fata
f

viață sînt momente pe care 
nu le uită n'ciodată. Se stator-
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alegătorilor
In 

omul 
nicesc adine în lumea amintirilor 
și, de acolo, evocă pesle ani și ani 
imagini aidoma celor trăite cîndva.

...In fața alegătorilor sâi, învăță
toarea Maria Roșu iși amintește o 
intîmplare din trecut. De mult, în 
primul ei an de învățrcnînt, pe 
cînd era încă o fată cu cozi castanii 
și ochi albaștri, cutezători, guver
nul liberal anunțase alegeri. Era 
toamnă, și în comuna Araci stăpî- 
nea pînă peste glezne noroiul.

De pe garduri se zgîiau, colorate 
țipător, tot felul de afișe cu numele 
și „obrazul" celor care aspirau să 
devină mal marii țării Intr-o zi, 
in fața primăriei se opri o mașină. 
Țăranii se adunară cerc în jurul ei 
curioși să audă ce o să le spună 
viitorul „domn deputat". Ce le-a 
spus — vă închipuiți. A început 
patetic, cu „frați țărani", și a ter
minat tușind răgușit discursul tip,

La sfirșit, tînăra învățătoare i-a 
spus că școala e veche și ar trebui

conștruită alta. „Domnul" a pri- 
vit-o părintește, asigurînd-o că 
„se va face".

— „Cînd, domnule, că de vre-o 
zece ani ne tot promiteți" — a 
sărit unul mai „colțos" din mul
țime. Viitorul „deputat" a fulgerat 
o privire spre jandarm, care a 
înțepenit într-un „să trăiți", apoi 
s-a întors spre învățătoare.

— Și d-ta, domnișoară, să nu 
faci agitație contra guvernului, c-o 
să stăm altfel de vorbă I A plecat 
apoi în mașina care improșca cu 
noroi fețele oamenilor.

...învățătoarea Maria Roșu alun
gă amintirile. Din sală o privesc 
încrezători zeci de ochi, ochii ale
gătorilor ei. Cit de mult seamănă 
privirile lor cu ale țăranilor de 
odinioară, din Araci I Numai că 
ele nu sint nici intimidate, nici 
dușmănoase. Nu au In fața lor un 
„domn", ci pe candidata lor, pe 
neobosita Învățătoare Maria Roșu. 
Iși amintesc de z'lele cînd învăță
toarea lor trecea din casă în casă să

stea de vorbă cu analfabeții — 
odată, de două ori, mereu — pînă 
îi convingea să vină la cursuri. 570 
de neștiutori de carte au fost scoși 
din întuneric datorită ei. Iși amin
tesc de munca ei ca directoaie a 
căminului cultural, de serbările care 
de atîtea ori le-au descrețit frun
țile. Și apoi munca ei în școală...

...Alegătorii ascultă încordați. 
Glasul candidatei lor exprimă 
dorințele tuturor. Da 1 Cartierul 7 
Noiembrie se va translorma. In 
locul terenului viran va răsări o 
grăd nă cu bănci, flori, fîntîni arte
ziene, gîrla va fi canalizată, gazul 
metan va pătrunde în toate casele. 
Sînt astea oare numai visuri, pro
misiuni vane ? Nu I Știu toți că 
sînt viitoarele înfăptuiri pe care le 
vor îndep'ini ei împreună cu viitoa
rea deputată, Maria Roșu. Viața va 
deveni din ce în ce mai bună, mai 
plăcută în micul lor cartier din 
Orașul Stalin.

V. TOPOLOVEANU

Cadrele didactice din orașul Sibiu au participat cu 
Insuflefire la toate acfiunile legate de alegerile de 
deputafi în sfaturile populare.

Mulfi pedagogi au desfășurat, încă de la începutul cam
paniei electorale, munca de agitație din casă în casă sau 
la casele alegătorului din diferite cartiere ale orașului.

Astfel, cadrele didactice de la școala 
mixtă de 7 ani nr. 4 au prezentat la 
casele alegătorului, cu elevii școlii, 
trei festivită(i cu program muzical, la 
care au participat numeroși oameni 
ai muncii. Cu prilejul acestor festivi
tăți directorul școlii a vorbit despre 
realizările sfatului popular al orașului 
Sibiu, realizări care au contribuit 
tntr-o măsură însemnată și la dezvol
tarea învățămîntului din localitate.

Numeroase școli au organizat se- 
dințe cu părinții elevilor, în cadrul că
rora învățătorii și profesorii au vorbit 
In fafa celor prezenți despre democra
tismul orlnduirii noastre de stat, des
pre realizările sfaturilor populare. Ast
fel de ședinfe au avui loc la școala de 
7 ani nr. 4, la școala de 7 ani nr. 14 
etc.

De asemenea, numeroase școli, prin
tre care școlile de 1 ani nr. 5, nr. 7, 
nr. 15. nr. 17, școala de 7 ani nr. 3 cu 
limba de predare germană, școala me
die de bdiefi nr. 4 și altele au prezen
tat bogate programe artistice cu prile
jul întllnirilor dintre candidaji și ale
gători.
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Acum 46 de ant, la Copenhaga, la 
propunerea luptătoarei Clara Zetkin, 
prima Conferință internațională a 
femeilor a hotărît proclamarea zilei de 
8 Martie ca zi internațională a femeii. 
De atunci și pînă astăzi, această 
zi a căpătat o semnificație tot 
mai profundă. 8 Martie a devenit 
în întreaga luare un simbol al luptei 
femeilor pentru drepturi, pentru pace, 
pentru fericirea copiilor. Lupla a- 
ceasta a crescut neîncetat, îmbrăcînd 
formele cele mai variate și obținînd 
rezultate importante, în special în cei 
10 ani care au trecut de la înființarea 
F.D I.F. In acest interval F.D.I.F., 
creată la puțin timp după terminarea 
celui de al doilea război mondial, ca 
o expresie a hotărîrii femeilor de a 
nu mai permite ca astfel de grozăvii 
să se repete, a devenit cea mai mare 
organizație internațională a femeilor, 
crescînd de la 80 de milioane de 
membre din 40 de țări, la mai bine 
de 200 de milioane de membre din 
80 de țări. Ea pășește astăzi în pri
mele rînduri ale mișcării mondiale 
pentru pace, cucerindu-și un prestigiu 
uriaș în întreaga lume.

Ceea ce caracterizează astăzi mișca
rea internațională a femeilor este 
conștiința crescîndă a unui număr din 
ce în ce mai mare de femei, din cele 
mai îndepărtate colțuri a'e lumii, că 
ele constituie o forță capabilă să 
intervină activ atît în treburile interne 
cît și externe ale fiecărei țări, că fe
meile de pretutindeni, unite, pot lupta 
cu succes pentru a împied'ca dezlăn
țuirea războiului atomic, pregătit 
astăzi de cercurile agresive dintr-o 
serie de țări capitaliste în frunte cu 
S.U.A.

Viața femeilor nu este pretutindeni 
aceeași. Intr-o țară capitalistă avan
sată ca Olanda, de pildă, în marea 
majoritate a întreprinderi'or, precum 
și în învățămînt, femeile sînt conced:a. 
te de îndată ce se căsătoresc. In țăr’ 
ca Franța, Anglia, Italia, femeile duc o 
luptă stăruitoare, de zi cu zi, pentru 
a obține un lucru în aparență elemen
tar — școli pentru toți copiii și con-
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diții omenești de învățătură. „Vrem 
școli și locuințe, nu cazărmi", este 
lozinca sub care luptă astăzi femeile 
din Germania occidentală împotriva 
remilitarizării țării lor. In lumea 
întreagă a ajuns de curînd vestea 
despre studenta neagră Autherine 
Lucy din Alabama, S.U.A., singura 
studentă de culoare care a reușit să 
se înscrie la universitatea din Tusca
loosa, după trei ani de insistențe 
repetate. Această studentă, care 
fusese lovită cu pietre pe treptele uni
versității și fusese nevoită să accepte 
un regim special, adică să nu ia masa 
la cantină, să nu locuiască în incinta 
universității etc., a fost de curînd pur 
și simplu anunțată că i se interzice 
accesul la cursuri, pentru „motive de 
securitate". La invitația unor univer
sități europene de a urma cursurile 
acolo, ea a răspuns totuși negativ, dîn- 
du.și seama că nu contează atît re
zolvarea propriului ei caz, ci rezolva
rea situației negrilor din S.U.A. în 
general.

Spiritul de luptă al femeilor se ma
nifestă din ce în ce mai viu în țările 
coloniale și dependente, acolo unde 
mizeria și exploatarea apasă cel mai 
greu pe umerii popoarelor. Nu de 
mult, aproape 2000 de femei din 
Africa de sud au venit la Pretoria, 
capitala Transvaalului, unde, sub con
ducerea Federației femeilor sud.af. i 
cane, au protestat împotriva legii 
învățămîntului Bantu, care privează 
copiii indigenilor de învățămînt, pre
cum și împotriva legii prin care mii 
de africani sînt obligați să trăiască 
în rezervații.

N-au trecut deaît 11 ani de cînd 
și în țara noastră era aproape de 
neînchipuit ca femeile să primească 
același salariu cu bărbații pentru o 
muncă egală, să ocupe posturi de

răspundere, sau chiar să învețe. E 
cunoscut faptul că grosul celor a- 
proape 4 milioane de analfabeți din 
țara noastră îl formau femeile. De 
cind se năștea, femeia era socotită 
„piatră-n casă". Și marea, imensa 
majoritate a femeilor noastre rămî- 
neau — așa cum spunea poeta — cu 
„un orizont cit fundul de tigaie".

Singurul partid care a luptat con. 
secvent pentru eliberarea femeii din 
dublul jug pe .care îl îndura — în 
viața socială și în familie — a fost 
Partidul Comunist. „Condițiuni'e ac
tuale de viață ale maselor muncitoare 
din Romînia — se spunea în Rezolu
ția Congresului al IV-lea al P.C.R. 
din 1928 — adincesc mizeria din 
viața proletarelor, care nu numai că 
sînt expuse unei exploatări necruță
toare ca forță de muncă, dar și ca 
soții și mame sînt victime inevitabile 
ale mizeriei, foametei și asupririi so
ciale și politice a burgheziei".

Steagul luptei pentru eliberarea 
femeii a fost ținut sus de partidul 
nostru, de-a lungul anilor, în cele 
mai vitrege timpuri. Iar astăzi, țn 
fața celui de al doilea Congres al 
P.M.R., Raportul Comitetului Central 
arăta că : „Una din cele mai impor
tante realizări ale regimului democrat- 
popular este participarea femeii, cu 
drepturi egale cu ale bărbaților, la 
activitatea de stat, economică și cui. 
turală. In cursul primului cincinal, 
peste 300.000 de femei au intrat în 
producție. Ele îndeplinesc astăzi un rol 
important în construcția economică 
și culturală ca muncitoare, maiștri, 
ingineri, medici, învățătoare, profe
soare și creatoare talentate în dome
niul cercetării științifice, al artelor și 
literaturii".

In rîndul cadrelor didactice, femeile 
formează un detașament important,

de peste 62.000 de educatoare, învăță
toare și profesoare. Azi numărul fe
meilor profesori universitari, con
ferențiari, lectori și asistenți este de 
peste 2000.

S-a spulberat mitul meseriilor 
„bărbătești". La noi sînt azi femei a- 
viatori și marinari, mecanici de loco
motivă, strungari, sondori etc. La noi 
sînt azi femei directori de fabrici și 
președinți de gospodării colective, fe
mei judecători și procurori, femei mi
niștri. Pentru munca lor, paste 6000 
de femei au fost decorate cu diferite 
ordine și medalii și avem numeroase 
femei laureate ale premiului de stat, 
precum și artiste, medici, profesoare 
și învățătoare emerite.

Constituția patriei noastre, Codul 
familiei, Codul muncii și diferite alte 
legi consfințesc egalitatea deplină 
a femeilor cu bărbații, asigurând o- 
crotirea specială a mamei și copilului.

Schimbările uimitoare, petrecute în 
numai cîțiva ani în țara noastră, a- 
trag privirile pline de admirație ale 
oamenilor muncii de peste hotare. 
Nenumărate delegații de femei diri 
cele mai îndepărtate colțuri ale lumii 
ne-au vizitat tara în ultimii ani. Una 
dintre aceste femei, Mary Stracker, 
muncitoare din Chessington, Surrey 
(Anglia), scria unor cunoștințe din 
tara noastră, la întoarcere: „Trebuie 
să știți și voi cum am fost primită 
de lucrătorii din fabrica mea. Voiau 
să știe tot despre voi, așa îneît mi-a 
fost aproape imposibil în prima săp- 
tămînă să lucrez. Tot ceea ce se în- 
tîmplă și se face la noi în {ară este 
comparat cu felul cum se trăiește la 
voi..."

„Libertatea este izvorul fericirii" — 
a scris F.D.I.F.-ului, într-o scrisoare, 
învățătoarea mongolă Baldanghin 
ȚevegjaVj Ea arați că,d<undeînain.e

de eliberare în Mongolia se considera 
că femeile nici nu trebuie să știe 
carte, astăzi 34% din numărul total 
al învățătorilor Republicii și 30% din
tre studenti sînt femei.

In Uniunea Sovietică, primul stat 
din lume care a acordat femeilor 
drepturi depline în toate domeniile 
vieții economice, politice, de stat. în 
centrul preocupărilor celor mai înalte 
foruri de partid și de stat se află și 
problema creării unor condiții din ce 
în ce mai bune de viață pentru femei. 
Raportul la Congresul al XX-lea al 
P.C.U.S., pe lîngă marile probleme cu 
privire la industrie, agricultură, cui. 
tură, s-a ocupat de problema produ
cerii pe scară largă a mașinilor me
nite să ușureze munca în gospodărie, 
de lărgirea rețelei de creșe și grădi
nițe care să poată cuprinde pe to-ți 
copiii de vîrsta respectivă ai căror 
părinți o doresc, de crearea unor școli- 
internate speciale, pentru copiii ma
melor văduve sau ai căror părinți sînt 
amîndoi în producție etc.

Este lesne de înțeles de ce viața 
femeilor sovietice și zorii comunismu
lui care mijesc în zare exercită o a- 
tractie irezistibilă asupra femeilor din 
întreaga lume.

Ziua de 8 Martie nu este sărbăto
rită pretutindeni la fel. In multe țări 
femeile luptă încă din greu pentru 
salariu egal la muncă egală, Împotri
va șomajului și politicii de remilita- 
rizare, care se răsfringe dureros asupra 
vieții copiilor.

Fejneile din țara noastră întîmpinate 
în această zi cu felicitări și fler: cu 
daruri și decorații, își exprimă -'ecu- 
noștinta penlru viata nouă pe care o 
trăiesc, solidaritatea cu lupta 
lor de pretutindeni pentru pîine și 
pace, muncind pentru traducerea In 
viată a directivelor celui de al Il-'.ea 
Congres al PAI R., crescînd cop pa. 
triei noastre In spiritul draguste: •’ e- 
binți față de partid și ponor, al re*, 
pectului și prieteniei față de :?>:e po
poarele lumii, edncfnd o ger-erzrie de 
oameni <ânâ:oș exil* construe ori 
pricepuji ai soci scj’zL
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Caracalul este unul din orașele de 
șes ale patriei noastre. Raional ca a- 
celași nume, a cărui reședință este 
orașul, este un adevărat grînar al ță
rii. Minați de lăcomia cîștigului, mulți 
capitaliștii și moșieri veneau în trecut 
aici să-și învestească veniturile. Se 
întindeau ca rîia, cuprinzînd uneori 
sate și comune întregi. Locuitorii a- 
cestor sate și comune deveneau robi, 
transmițînd copiilor lor, drept moște
nire, „dreptul** de a giunci pentru bo
ier, de a răscoli an 
și de a se alege cu tWi

le an pămîntul
I amărît boț de 

mămăligă, în timp Ce umpl8»n buzu
narele boierilor cu aur.

...în anii ce s-au scurs de la elibe
rare s-au schimbat multe In raionul 
Caracal. Realizările cucerite aici sînt 
scumpe muncitorilor, țăranilor mun
citori, intelectualilor. Lucratorii statu
lui popular al raionului Caracal, ca 
și tovarășul președinte vorbesc cu 
modestie despre aceste realizări. In 
vorbele lor se simte și bucuria reali
zării înfăptuite, și dorința de a înfăp
tui mai mult.

Una din cele mai mari greutăți cu 
care s-au luptat activiștii pe tărîm so
cial ai acestui raion, ca și din celelalte 
raioane ale țării de altfel, a fost 
neștiința de carte. Nu este ușor să dă- 
rtmi o orînduire putredă și să con
struiești o orînduire nouă, superioară, 
pornind la drum cu milioane de anal-

anii luminoși ai puterii populare 
fabeți. Raionul Caracal a moștenit de 
la vechiul regim 11.000 de analfabeți- 
Prin munca devotată a învățătorilor, 
a profesorilor, a activiștilor culturali, 
prin sprijinul sfaturilor populare șt 
al celorlalte organizații de mhsă, 
astăzi majoritatea acestora știu să 
scrie, pot citi ziare, broșuri și chiar 
cărți. Cei 761 care mai rămăseseră 
nealfabetizați sînt toți cuprinși în a- 
cest an școlar la cursurile de alfabe
tizare, ciclul 1 și II. In unele sate, ca 
Nisipuri din Comuna Dobrotești și 
Corlotești din comuna Cezieni și chiar 
în comune întregi, ca Stoenești șl A- 
mărăștii de Jos, s-a lichidat complect 
fleștîîrîță de carte.

Ca și în celelalte raioane ale țării, 
și în acest raion se simte din plin 
grija partidului și guvernului pentru 
0 pregătire cît mai temeinică a viitoa
relor cadre, pentru culturalizarea lar
gă a maselor. Numai din fond central 
s-au construit 7 localuri de școli ele
mentare. Din cele 74 școli elementare 
cîte existau în 1944, 18 s-au transfor
mat în școli de 7 ani In prezent, e- 
xistă tn raion 30 de școli de 7 ani 
două școli medii și două școli profe
sionale. La casa de copii „Tudor Vla- 
dimirescu**, înființată în această pe
rioadă, sînt îngrijite și educate 110 
fete. In casa fostului moșier I . Velei- 
nu s-a amenajat în 1954 Casa pionie
rilor. In camerele și sălile luxoase, in

care altădată moșierii șl capitaliștii 
petreceau seri de desfrîu, punînd la 
cale o și mai cruntă exploatare a po- 
pornim muncitor, astăzi. 1200 de pio
nieri, organizați în 7 cercuri, învață 
cum să folosească bogățiile nesecate 
ale patriei pentru bunăstarea și feri
cirea fiecărei om al muncii. Pentru 
ajutorarea mamelor care muncesc s-au 
pus în funcțiune două cămine de copii 
în Caracal și unul la gospodăria agri
colă de stat Deveselu.

O mare extindere a luat învățămîn- 
tu! preșcolar. De unde in 1946 existau 
numai 6 grădinițe." în prezent funcțio
nează 30, dintre care 14 în cadrul 
gospodăriilor colective, dînd țărancelor 
muncitoare posibilitatea să participe 

Jn liniște la muncile agricole.
O atenție deosebită s-a acordat șco

lii, ca una din verigile importante ale 
revoluției noastre culturale. Odată cu 
creșterea numărului de școli a crescut 
și numărul elevilor. De pildă, în cla
sele I—IV, erau cuprinși. In 1944, 
5.360 de copil in acest an școlar în
vață în clasele I—IV 7.790 de copii, 
iar In c'asele V—VII 2.718. Ajutate 
de partid și de organizațiile sindicale 
și U.T-H, cadrele didactice din raio
nul Caracal și-au îmbunătățit mult 
stilul de muncă, metodele de predare, 
și-au restructurat propriile lor cu
noștințe. Luminate de învățătura mar- 
xist-leninistă, ele înțeleg frumusețea

(•A*****- TTnărul candidat ►
Printre cei propuși de oamenii 

muncii din orașul Rimnicu Sărai 
drept candidați pentru apropiatele 
alegeri de deputați în sfaturile 
populare se află șl ttnărul profesor 
de fizică Gheorghe Mănucă.

Proaspăt absolvent al Facultății 
de matematică și fizică a universi
tății „C. /. Parhon" din București, 
tovarășul Mănucă a trecut tn 
toamna anului 1954 pragul școlii 
medii de băieți din Rtmnlcu Sărai 
cu entuziasmul caracteristic vtr- 

il stei, dar fi cU emoția celui care
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tși începe cariera la Școala unde 
cu clfiva'ani tn urmă fusese elev. Și 
avtntul acesta generos al unui 
tînăr care tși cunoaște misiunea în 
viață nu numai că n-a fost Infrtnt 
de dificultățile începutului, dar a 
crescut din zi tn zi, intensifietn- 
du-se Cu cit tainele muncii de pe
dagog ti deveneau mai familiare. 
Chiar din primele zile și-a ctștigat 
simpatia și încrederea elevilor, dar 
șl autoritatea asupra lor. „Veșni
cilor recalcitranți", profesorul ceva 
mai răsărit decît elevii din clasa 
a X-a le răspundea cu mult calnî 
șl cu siguranța celui pe care nimic 
nu-l poate abate de la drumul pe 
care a plecat. Astfel, tovarășul Mă
nucă a devenit, în scurt timp, prie
tenul și sfătuitorul apropiat al ele
vilor, iar fizica un obiect plin de 
interes. In cadrul orelor de fizică 
elevii nu căpătau numai cunoștin
țele cerute de programă, dar șl 
largi perspective pe care, nu de 
mult, abia le tntrezăreau, precum 
și posibilitatea de a folosi în prac
tica vieții cele învățate. De la de
prinderile simple în legătură cu re- 
varația unei instalații electrice, pe 
care au tnceput să le aplice atît tn 
școală ctt și acasă, pînă la discu
țiile interesante cu privire la 
trebulnțarea energiei atomice 
scopuri pașnice, care ti țineau 
atenția încordată, numeroase 
fost cunoștințele însușite de elevi 
de la profesorul Oheorghe Mănucă.

In- 
în 
cu 
au

A ceste cunoștințe au fost complec
tate și îmbogățite tn ședințele cer
cului de fizică. Aici, elevii au pri
mit îndrumări suplimentare cu pri
vire lă Confecționarea aparatelor 
de radio cu galenă, a unor mo
torașe electrice etc. Pentru ca șe
dințele cercului de fizlcd să fie Cit 
mai atractive și să intereseze un 
număr cit mai mare de elevi, to
varășul Mănucă a introdus forme

variate de activitate.. Pe lingă re
feratele alcătuite de elevii ultimei 
clase, tn urma unei documentații 
serioase șl a îndrumărilor perma
nente date de profesor, au fost 
prezentate și scenete .comice, în 
care se comb (Ițeau concepțiile an- 
tișiiințiflce care mai persistau încă 
tn rtndurile unor elevi.

Atașamentul elevilor pentru ttnă- 
rul lor profesor s-a manifestat cu 
prilejul alegerilor organelor de 
conducere U.T.M., cînd tov. Mă
nucă a fost ales secretar al orga
nizației din școală. In această cali
tate, îndrumat de organizația de

partid și de comitetul raional 
U.T-M . tov. Mănucă a combătui 
cu succes unele lipsuri care mai 
dăinuiau încă tn munca organiza
ției U.T M. numeroasele și inter
minabilele ședințe au fost înlocuite 
cu o muncă vie, concretă Planul 
de muncă al organizației a fost 
legat de realitățile din școală, im- 
binind armonios sarcinile legate 
de tnsușirea unor cunoștințe știin
țifice temeinice cu munca obșteas
că. De asemenea, In organizația 
U.T.M din școala medie de băieți 
din Rimnicu Sărai au crescut com
bativitatea și simțul răspunderii 
personale, precum și spiritul critic 
și autocritic. Toate acestea s-au re
flectat tn dispariția treptată din 
viața elevilor a unor vechi apucă
turi burghezei: suflatul, copiatul 
etc. In calitate de membru suple
ant al comitetului raional U T M 
Oheorghe Mănucă a depus eforturi 
să introducă același spirit și In 
celelalte școli din localitate, tn 
toată activitatea pe care a desfă
șurat-o. el a ținut seama de su
gestiile primite de la tovarășii săi 
de muncă și, tn primul rînd. de la 
organizația de partid din școală.

Aceeași legătură sufletească pu
ternică s-a stabilit între profesorul 
de fizică șl elevii de la cursul se
ral, dintre care o mare parte sînt 
muncitori la Fabrica de confecții 
„1 Mai".

De aceea, oamenii muncii dn 
circumscripția electorală regională 
nr. 70 l-au propus pe Gheorghe 
Mănucă drept candidat pentru ale
gerile de la 11 martie. Munca de
pusă de tovarășul Mănucă în scoa
lă ca profesor și secretar de orga
nizație U.T.M., ca și activitatea 
lui în afara școlii sînt chezășia 
viitoarelor sale succese în lupta 
pentru creșterea nivelului de viață 
material șl cultural al celor care la 
11 martie îi vor da votul.

V. ALEXANDRU
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sarcinilor trasate învățămîntului de 
către partid și guvern și luptă cu în
suflețire pentru înfăptuirea lor. De 
exemplu, tovarășul Mihai Dumitru, 
directorul școlii de 4 ani din Nisipuri 
comuna Dobrotești, nu are la școala 
pe care o conduce nici un copil ne
școlarizat. In această școală, majori
tatea copiilor au o scriere corectă, 
îngrijită Cu prilejul controlului efec
tuat de către secția de învățămînt în 
cursul anului școlar trecut, majori
tatea elevilor tovarășului Mihai Du
mitru au dovedit un nivel ridicat de 
cunoștințe.

Lucrătorii sfatului popular al raio
nului Caracal vorbesc cu multă căl
dură despre activitatea culturală a în
vățătorilor și profesorilor din raion. 
Prin contribuția lor valoroasă, activi
tatea în cercurile agrotehnice a luat 
o frumoasă extindere. De unde în 
1952 erau numai 11 cercuri agroteh
nice. în 1955 numărul acestora a cres
cut la 29. Numai în comuna Gostavăț 
funcționează 4 cercuri agrotehnice; 
conduse de învățători și tehnicieni a- 
gricoii.

Munca dusă în cadrul cercurilor a- 
grotehnice este strîns împletită cu 
activitatea desfășurată în cadrul că 
minelor culturale. Dezvoltarea pe care 
au luat-o căminele culturale constituie 
o frumoasă realizare a sfatului popu
lar a) raionului Caracal. Și aici ci
frele sînt deosebit de grăitoare. De 
unde în 1944 erau numai 38 de că
mine culturale, în 1955 numărul lor a 
crescut la 62. In 1948 numai 4 că
mine culturale aveau localuri proprii. 
In ultimii ani s-au construit prin au- 
toimpunere încă 14 localuri Activita
tea culturală desfășurata în aceste 
cămine este deosebit de intensă. S-au 
organizat echipe de cor, de dans, de 
teatru, brigăzi artistice de agitație, 
se organizează seri de citit, audiții co
lective la radio. Căminele culturale 
din comunele Celaru, Amârăștii de 
Jos, Zănoaga, Traian, Gostavăț sînt 
renumite prin activitatea lor.

Rezultatele acestei munci Culturale 
se răsfrîng adine în viața țăranilor 
muncitori. Bibliotecile înființate pe 
lingă colțurile roșii ale gospodăriilor 
agricole colective, ca și cele 4 biblio
teci sătești, înființate în comunele 
Stoenești, Traian, Celari și Dioști, în
zestrate cu 11.241 de volume, ca și 
cele 58 de biblioteci de pe lingă că
minele culturale, înzestrate cu 45.337 
de volume sînt frecventate de un nu
măr din ce in ce mai 
muncitori.

Urmarea firească a 
a nivelului cultural al
citori se vede din plin în dezvoltarea 
pe care au luat-o cele 14 gospodării 
agricole colective, în creșterea conti
nuă a numărului de Întovărășiri agri
cole, care a ajuns în prezent la 66. 
Rezultatele muncii culturale, îndru
mată și condusă de organizațiile de 
partid și Sprijinită îndeaproape de or
ganele locale ale puterii populare, se 
văd mai ales tn comuna Gostavăț 
unde, pentru că se desfășoară o acti
vitate bine organizată atît la căminul 
cultural, cît și în cele 4 cercuri agro
tehnice, pe lingă gospodăria agricolă 
colectivă, care e fruntașă, au luat fiin
ță încă 4 întovărășiri

lată de ce oamenii muncii din raio
nul Caracal așteaptă cu drag* ziua, de 
11 martie, pentru a acorda votul lor 
candidaților Frontului Democrației 
Populare. Ei sînt siguri că acordă a- 
cest vot pentru fericirea lor și a co
piilor lor.

Cu sprijinul 
sfatului popular

In ultimii ani, în regiunea Galati 
s-a desfășurat, cu sprijinul sfaturilor 
populare, . • muncă susținută pentru 
alfabetizarea neștiutorilor de carte. 
Numai tn ultimii doi ani peste 22.500 
de analfabeți au învățat să scrie și să 
citească.

In regiune, izvorul analfabetismului 
a fost definitiv secat. Incepînd din 
acest an școlar, in întreaga regiune 
toți copiii de virstă școlară urmează 
cursurile școlilor, 
au fost construite 
40 de școli noi și 
cele 478 de școli 
ani învață carte 
copii, iar in 21 de școli de diferite 
categorii mii de tineri se pregătesc 
să devină cadre pentru industrie și 
agricultură.

In anii regimului de democrație 
populară în orașul Galați au fost 
înființate două instituții de învăță- 
mînt superior, unde învață peste 2.000 
de studenți. De curînd au fost termi
nate pentru studenții din Galați lucră
rile de construcție a două cămine cu o 
capacitate de 600 de tocuri.

In ultimii doi ani, 
prin autoimpunere 

16 săli de clasă. In 
elementare și de 7 
aproape 69.000 de

Prin

mare de țărani

acestei ridicări 
țăranilor mun-

— A. PĂUN

Cu mult entuziasm întîmpină oa
menii muncii din raionul Tecuci ziua 
de 11 martie, ziua alegerilor de depu- 
tați pentru sfaturile populare. Mun
citori, țărani muncitori, intelectuali, 
se pregătesc să-și dea voturile lor 
celor mai buni și mai devotați fii ai 
poporului, candidaților Frontului De
mocrației Populare.

Comunistul Stași Alexandru, direc
torul școlii de 7 ani din comuna Ni- 
corești, privește cu mîndrie acum, în 
preajma alegerilor, realizările obținute 
in comună în domeniul învățămîntu
lui. Neștiința de carte a fost definitiv 
lichidată. In același timp s-a dus lupta 
pentru lichidaj-ea izvorului care ali
menta în trecut analfabetismul: capiii 
neșcolarizați. Și iată că tn comună nu 
maj există azi copii neșcolarizați, iar 
frecvența la școală este de 100%.

Dar nu numai la școală s-au obținut 
succese frumoase. In comună se ter
mină acum ultimele lucrări la clădi
rea căminului cultural, ridicat prin 
autoimpunere și care cuprinde, în a- 
fară de bibliotecă, o sală pentru festi
vități și cinematograf. Tot prin auto
impunere s-a construit în comună un 
pod. s-a renovat spitalul, aurfost în
treținute șoselele

Legătura dintre 
muncitori devine 
Școala sprijină 
toacele activitățile 
comună, iar i"' 
și pedagogilor tot sprijinul de 
care au nevoie Iată, de pildă, numai 
comisia de femei de pe lîngă sfatul 
popular a oferit în dar școlii îmbrăcă
minte pentru 60 de copii.

Cu bucurie trec în revistă realizările 
acestor ani și pedagogii școlii din co
muna Matca. înainte lucrau aici nu
mai patru învățători; tn schimb, erau 
numeroși analfabeți. In anii puterii 
populare a fost ridicată prin autoim
punere o școală și o locuință pentrii 
director, iar numărul învățătorilor și 
al profesorilor a crescut de peste șapte 
ori. Analfabetismul devine doar o a- 
mintire neagră a trecutului.

Pretutindeni în satele raionului 
văd roadele puterii populare. La 
ciumeni a fost ridicată o școală 
moașă, cu patru săli, construită 
numai cu mijloacele sătenilor, dar și 
cu brațele lor. însuflețiți de exemplul

școală și țăranii 
tot mai strînsă. 

prin toate fflij- 
întreprinse în 

sătenii ayo-dă școlii

1»

raionul Tecuci
comuniștilor, al lucrătorilor de la sfa
tul popular și al cadrelor didactice, în 
frunte cu Gheorghe Balica, directorul 
școlii, toți țăranii muncitori din co
mună și-au adus 
rea școlii. De 
Gheorghe Balica 
numai ridicarea 
dintre acei care 
înființarea gospodăriei agricole colec
tive „11 Iunie 1948“, la lichidarea a- 
nalfabetismului în comună, la situa
rea școlii din Buciumeni printre șco
lile fruntașe ale raionului. Nu în za
dar a fost propus el pentru a doua 
oară ca deputat pentru sfatul popular.

Printre candidații care vor fi votați 
la II martie de către oamenii muncii 
din raionul Tecuci se numără, de alt
fel, mulți pedagogi. Iată-1, de pildă, pe 
tovarășul Ilie Ailoaiei, directorul casei 
de copii „Vasile Roaită**, binecunoscut 
atît cadrelor didactice, cît și tuturor 
oamenilor muncii din orașul Tecuci. 
El depune o activitate intensă nu nu
mai pe tărîm educativ, ci și pe tărîm 
obștesc, în cadrul sfatului popular și 
ca membru al comitetului sindical. 
Tocmai de aceea a fost propus și el 
pentru a doua oară drept candidat în 
alegeri. Deosebit de frumoase sfnt 
rezultatele obținute de tovarășul Ai
loaiei în organizarea casei de copii. 
Dînd dovadă de multă pricepere, el 
a asigurat baza materială necesară 
desfășurării procesului educativ, a 
reușit să cimenteze colectivul de peda
gogi și să îndrepte toată atenția lui 
asupra educației copiilor care î-au 
fost încredințați. Acum, acești copii

contribuția la ridica- 
numele tovarășului 
este legată însă nu 
școlii. El este unul 
au contribuit și la

desfășoară și ei o bogată activitate 
obștească. In timpul verii, ei au aju
tat, după puterea lor, gospodăriei a- 
gricoie colective „Voința1', gospodăriei 
de stat „Țigănești**, fabricii de con
serve. Au sprijinit siatul popular al 
orașului Tecuci la acțiunea de înfru
musețare a orașului, la plantarea co
pacilor, la sădirea florilor. Ei au fă
cut toate acestea cu multă bucurie, cu 
entuziasm. In același timp, și oame
nii muncii acordă un sprijin însemnat 
casei de copii. Comisia de femei de pe 
lîngă sfatul popular al orașului, de 
pildă, se îngrijește tot timpul de sta
rea copiilor.

Cu o mare satisfacție se gîndesc 
oamenii muncii din raion la dezvolta
rea învățămîntului în anii puterii 
populare. In 1948 erau cu totul în ra
ion cinci gimnazii, iar azi în fiecare 
comună există cîte o școală de 7 ani, 
iar în unele chiar eîte două. In 1944, 
în județul Tecuci — mult mai mare 
decît raionul Tecuci — erau cu totul 
5 unități preșcolare, în timp ce azî 
funcționează în raion 41 asemenea u- 
nități, dintre care un mare număr pe 
lîngă gospodăriile agricole colective. 
Din 1944 și pînă acum, numărul ele
vilor a crescut de la 4678 Ia 12.710, 
iar numărul cadrelor didactice 
dublat.

Acum, pregătindu-se să dea votul 
lor candidaților F.D.P., oamenii 
cii din raionul Tecuci știu că-și dau 
votul pentru noi înfăptuiri, pentru o 
și mai largă dezvoltare a vieții econo
mice și culturale a raionului.

M. ZORILEANU

s-a

Tov. prof. N. Sa- 

vu, candidat al 

F.D.P. în circum

scripția electorală 

raională nr. 91 din

București, stînd de 

vorbă cu alegătorii.
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Sfaturile populare, expresie a adîncului democratism 
al orînduirii noastre de stat

La 11 martie poporul nostru mun
citor își va da votul candidaților 
Frontului Democrației Populare. A- 
legările de la 11 martie constituie 
o nouă și puternică mărturie a adîn
cului democratism al orînduirii noa
stre de stat.

Uria dintre trăsăturile cele mai 
însemnate ale’ acestui democratism 
este caracterul cu adevărat univer
sal al votării to patria noastră. In 
adevăr, la alegerile pentru Marea 
Adunare Națională și la alegerile 
pentru sfaturile populare, participa
rea la Vot a întrecut procentul de 
98% din numărul alegătorilor. Drep
tul de ă. alege îl au azi în Republica 
Populară Romînă toți oamenii mun
cii care au împlinit vîrsta de 18 
ani, fără deosebire de rasă sau na
ționalitate. sex. religie, grad de cul
tură, profesiune sau durata dorm 
cilierii. în Romînia burghezo-nioșie- 
rească, zeci de mii de rrtuncitoci. ță
rani muncitori și intelectuali lega’ 
de popor erau împiedicați, prin di 
ferite metode, de a vota sau erau 
pur și simplu lipsiți de drțptul de 
vot, pentru „motivul" că nu erau ăe 
acord cu politica de iaf și exploatare 
practicată de partidele burgheze. Fe
meile, tinerii, militarii și o mare 
parte a funcționarilor de stat erau, 
de asemenea, lipsiți de dreptul de 
a vota sau de a fi aleși. Faptul că 
azi votează un număr de cetățeni 
aproximativ de trei ori mai mare 
decît în timpul regimului burghezo- 
moșieresc arată cit Se poate de lim
pede că în Republica noastră Popu 
Iară conducerea treburilor statului 
este cu adevărat o expresie e voin 
ței celor mai largi mase populare.

Statul nostru democrat-popular 
este profund interesat în ridicarea 
la un nivel tot mai înalt a activi
tății politice a maselor populare; el 
își găsește izvorul puterii sale și 
chezășia dezvoltării sale impetuoase

Conf. univ. Valter Rusu 
director al Institutului central 

de perfecționare a cadrelor didactice

pe drumul luminos al socialismului 
în legătura sa indisolubilă cu între 
gul popor muncitor. Participarea 
conștientă și din ce în ce mai largă 
a maselor porulare la conducerea 
treburilor obștești constituie garan
ția realizării cu succes a sarcinilor 
trasate de cel de-âl doilea Congres 
al P.M.R. cu privire la construirea 
economiei socialiste unitare în patria 
noastră.

Avîntul cu care oamenii muncii 
din patria noastră întîmpină alege; 
rile dovedește înțelegerea profundă 
de către aceștia a faptului că hotă 
rfrile partidului și statului nostru 
democrat-popular constituie calea 
cea mai sigură spre fericirea și bu 
năstarea celor ce muncesc. Expresia 
concretă a acestei înțelegeri se vă 
dește în succesele obținute de pe 
acum de oamenii muncii din toate 
domeniile vieții economice și cultu
rale în Îndeplinirea sarcinilor celui 
de-al doilea plan cincinal al R.P-R 
Astfel, alegerile deputaților în sfa
turile porulare constituie un pas 
înainte în întărirea statului și a re 
gimului nostru democrat-popular.

Așa cum s-a-arătat îri Raportul 
C.C. al P.M.R. prezentat de tova 
rășul Gh. âheorghiu-Dei la Congre
sul al IFlea al partidului, „sfaturile 
populare — organele locale de tin 
nou ale puterii — constituie cea mai 
însemnată realizare în domeniu1 
construcției de stat** Ele sînt cea 
mai cupr'nzăroare orgartiZâțip de 
masă care, orgamzlnd „participarea 
maselor celor mai largi la viata po 
litică a tării, stimulează inițiativa si 
energia uriașă a poporului, neseca

tul izvor de talente și aptitudini pe 
care capitalismul le strivește si le 
înăbușe"

Sfaturile populare se deosebesc 
esențial de aparatul de stat al orîn
duirii burghezo-moșierești. Prefecții, 
pretorii, notarii din vechea. Romînie 
nu erau aleși, ci numiți din rîndul 
exploatatorilor de la orașe și sate 
și al slugilor acestora. Dar chiar 
și primarii și așa-zisele consilii co 
munale, reprezentanți ai acelorași 
stăpîni, ajunși la cîrma orașelor și 
satelor ca rezultat al unor alegeri 
măsluite, nu erau interesați și nici 
n-ar fi putut să rezolve nici un fel 
de nevoi locale ale celor ce mun
cesc. Dimpotrivă sarcina lor de că
petenie era ca. sprijtotodu-se pe 
odiosul aparat de reprimare jan
darmi, perceptor! etc — să ser
vească inte.esele patronilor, să 
stoarcă profituri cît mai mari de pe 
spinarea oamenilor muncii și să 
inăbușe în sînge încercările acestora 
de a obține o cît de mică ușurare 
a grelelor lor condiții de trai. In 
timp ce masele populare sufereau 
cumplit de pe urma scufnpetei, șo
majului, mizerabilelor lor condiții de 
locuit, întunericului, inculturii și 
analfabetismului, bolilor și lipsei ce 
lor mai elementare măsuri sanitare, 
prefecții, primarii și ceilalți dregă
tori ai puterii de stat se îmbuibau 
prin jefuirea bugetului public, jși 
măreau depozitele de bani la băn
cile din țară și din străinătate, își 
clădeau vile și conacuri, își deschi
deau noi fabrici și acaparau mereu 
alte moșii. In asemenea condiții oa^ 
menii muncii nu puteau să privească 
outerea de stat altfel decît cu ură 
si dispreț.

Că de lâ cer la pămînt este deo
sebirea dintre sfaturile noastre 
populare și primăriile de odinioară 
Sfaturile populare — organele lo
cale ale puterii de stat — corespund, 

prin funcțiile și structura lor, celor 
mar vitale interese ale poporului. 
Articolul 4 din Constituția RP.R 
prevede că în țara noastră puterea 
de stat aparține oamenilor mujicii 
de la orașe și sate, care își exercită 
această putere prin sfaturile popu
lare și Marea Adunare Națională. 
Fiind cele mai largi organizații de 
masă, sfaturile populare asigură sta 
tului nostru o asemenea bază poli 
tică cum nu poate avea nici un stat 
burghez din lume. Prin ele se leagă 
mai strîns alianța clasei muncitoare 
cu țărănimea muncitoare sub con
ducerea clasei muncitoare. înfăptu- 
indu-se politica partidului și statu
lui nostru, politică de construire a 
socialismului.

Respectînd legalitatea populară, 
sfaturile porulare apără țărănimea 
muncitoare împotriva exploatării 
chiaburești, luînd totodată măsuri 
împotriva oricăror denaturări a li
niei partidului.

Statul nostru democrat-popular — 
datorită condițiilor istorice în care 
s-a născut — a desfășurat puternic 
încă din prima sa fază de dezvol 
tare, odată cu funcția de reprimare 
și de apărare împotriva dușmanului, 
funcția economico-organizatorică și 
cultural-ed-ucativă. îndeplinind acea 
stă funcție, sfaturile populare desfă 
șoară o activitate multiplă, condu
ctor! industria locală, agricultura, 
comerțul, aprovizionarea no’pulațiej, 
învățămîntul public, apărarea să-nă 
tății etc., contribuind la ridicarea 
regiunilor, raioanelor și orașelor 
tării, la îmbunătățirea condițiilor de 
t>rai ale oamenilor muncii. Numai*în 
domeniul învățămîntului, prin grija 
sfaturilor populare s-au -construit 
numeroase școli elementare și me 
dli. Sfaturile populare au luat 
măsuri pentru a asigura condiții cît 
mai bune de desfășurare a muncii 
școlilor, locuințe pentru cadrele di
dactice, combustibilul necesar aces
tora etc. Datorită grijii sfaturilor 
populare a crescut prestigiul cadre 
lor didactice care, tn cele mai multe 
locuri, sînt un ajutor prețios al orga 
nelor locale ale puterii de stat în 

munca lor de culturalizare a mase
lor. Astfel, așa cum arăta V. I. 
Lenin, democrația statului care cons
truiește socialismul servește cu ade
vărat cauza maselor, cauza oameni
lor muncii. încetînd de a mai fi o 
democrație în folosul celor bogați, 
așa cum continuă să rămînă In repu
blicile burgheze. Masele populare 
își hotărăsc singure, pentru prima 
dată in istoria patriei noastre, pro
pria lor soartă, luînd în mîna lor 
cauza construiriijunei vieți noi, mai 
fericite. Cauza construirii societății 
socialiste.

Caracterul de largă organizație de 
masă al sfaturilor populare se mani
festă și prin faptul că sute de mii 
de cetățeni, bărbați și femei, sînt 
antrenați în rezolvarea treburilor 
obștești în cadrul comisiilor perma
nente, al comitetelor de cetățeni și 
de stradă.. în adunările de delegate.

Sfaturile populare contribuie larg 
la consolidarea prieteniei intre oa
menii muncii de diferite naționali
tăți. Cimentarea prieteniei frățești 
dintre poporul romîn și minoritățile 
naționale, care a pus capăt rușinoa
sei politici de asuprire națională a 
populației maghiare, germane, sîrbe 
etc. din timpul regimului burghezo- 
moșieresc și a lichidat prigoana ra
sială s-a realizat datorită faptului 
că partidul și statul nostru se că
lăuzesc în problema națională după 
ideologia marxist-leninistă a interna
ționalismului proletar. In lumina â- 
cestei învățături, în sfaturile popu
lare activează deputați aparținînd 
tuturor minorităților naționale din 
patria noastră, care muncesc laolaltă 
petitru construirea socialismului în 
R.P.R — patria lor comună. Crea
rea Regiunii Autonome Maghiare a 
sudat și mai puternic frăția de ne
zdruncinat între oamenii muncii ro- 
mîni si maghiari.

Realizînd în munca lor practică 
îndrumările Partidului Muncitoresc 
Romîn sfaturile populare înfăptu
iesc pe linie de stat legătura dintre 
partid și masele largi populare, con
tribuind la întărirea unității indiso
lubile dintre partid, guvern șl popor.

Democratismul statujui nostru se 
manifestă și prin faptul că, din punct 
de vedere organizatoric, la baza ac
tivității sfaturilor populare stă prin
cipiul centralismului democratic. In 
virtutea acestui principiu deputății 
sînt aleși de oamenii muncii și sînt 
obligați să le raporteze acestora în 
mod periodic despre felul cum își 
duc la îndeplinire mandatul pe care 
t-au primit. Mai mult chiar decît 
atît: alegătorii au dreptul să reche 
me pe acei deputați care nu-și duc 
lâ îndeplinire sarcinile.

In anii puterii populare, sfaturile 
populare și-au dovedit pe deplin ca
pacitatea tor în ducerea la îndeplini
re a sarcinilor ce le revto. Astfel se 
explică dragostea cu care întregul 
nostru popor muncitor înconjoară a- 
ceastă formă nouă a puterii de stat, 
adevărata expresie a voinței și nă
zuințelor sale Astfel se explică en
tuziasmul cu care toți cetățenii pa
triei noastre participă la actuala 
campanie electorală, făcînd prețioase 
propuneri la întîlnlrile lor cu can- 
didații F.D.P.

Propunînd drept candidați ai 
F.D.P. pe cei mai vrednici fii ai 
poporului nostru muncitor, alegătorii 
le-au cîntărit cu grijă activitatea, 
asigurîndu-se astfel că în fruntea sa
telor și orașelor, raioanelor și regiu
nilor vor fi gospodari destoinici, care 
vor pune mai presus de toate preo
cuparea pentru binele obștesc. In în- 
tîlnirile cu candidații lor, oamenii 
muncii au făcut numeroase propu
neri de realizări gospodărești care 
trebuie să stea în centrul atenției 
viitorilor deputați. Totodată, ei s-au 
angajat să sprijine activitatea depu- 
taților pentru ca. prin mobilizarea 
tuturor resurselor locale, să se asi
gure înfăptuirea în cel mai scurt 
t:mR și în cele mai bune condiții a 
propunerilor făcute.

Cadrele didactice, alegători si can
didați. vor munci împreună pentru 
îndeplinirea cerințelor care stau în 
fața școlilor noastre, în vederea ri
dicării rapide a învățămîntului pînă 
la nivelul sarcinilor sporite pe care 
i le pune dezvoltarea actuală a pa
triei noastre în mersul său impetuos 

spre socialism. Viitorii deputați din 
rînaurile cadrelor didactice vor lup- 
ța neobosit pentru ca sa avem șCdll 
mai multe și mai încăpătoare, mobi
lier școlar mai adecvat, mai mult 
material didactic. Viitorii deputați 
vor munci neobosiți pentru înlătu
rarea atitudinilor neiuste. ce se mai 
manifestă pe alocuri din partea unor 
activiști ai sfaturilor populare de a 
folosi cadrele didacticș pentru sar
cini nelegate de învățămînt sau de 
culturalizarea maselor, sustrăgîn- 
du-le astfel de la îndatorirea lor de 
bază, aceea de a asigura tostrirrea 
și educarea tineretului nostru școlar, 
invătătorii si profesorii deputat! vor 
trebui să ajute $i secțiile de învă- 
țămînt ale sfaturilor populare regio
nale și raionale în munca lor de în
drumare si control. înlăturînd din 
activitatea acestora manifestările de 
birocratism, de superficialitate to re
zolvarea unor probleme și de fami- 
liarism care mai există la unele sec
ții de învățămînt. Ei vor trebui să 
aiirte cabinetele pedagogice regio
nale să desfășoare o activitate mai 
susținută de perfecționare a cadrelor 
didactice, de generalizare și popu
larizare a experienței înaintate din 
școlile noastre.

Cadrele didactice vor trebuie să se 
adreseze mai des deputaților din cir
cumscripțiile lor electorale, soliei- 
tîndu-i în rezolvarea problemelor 
școlilor în care lucrează și aiutîndu-i 
în rezolvarea acestor probleme.

Muncind to felul acesta vom con
tribui mai mult la accentuarea ca
racterului democratic al sfaturilor 
populare, la rezolvarea sarcinilor 
lor în lumina indicat’ilor date prin 
documentele celui de-al doilea Con
gres al P. M. R.

Mergînd cu toții la vot în ziua de 
11 martie și alegînd pe candidații 
F.D.P. ne vom îndeplini o sarcină 
de cinste, vom confribui la întărirea 
statului nostru democrat-popular, la 
întărirea frontului păcii în lumea în
treagă. „
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Muncitorilor din învățămînt ' .... A FEMEII maotnî si niviiq Tfi

te zilele de 2 «f 3 martie ax a arot 
•oc plenara G.C. ai Sindicatului Mun
citorilor dia Invățămint, care a dez
bătut sarcinile Sindicatului Muncito
rilor din învățămînt în lumina docu
mentelor Congresului al II-lea al 
P-M.R. Raportul prezentat la plenară 
de tov, prof, univ. N. Pascu, pre
ședintele C. C. al S. M. 1. suh-
ltmkid contribuția adusă da oa
menii muncii din școli, în anii
primului nostn» cincinal, la dezvolta
rea învățămîntului, a analizat în ace
la#' timp lipsurile manifestat? în 
munca organelor sindicale și a celor 
de învățământ în ce privește realiza
rea planului de școlarizare, calitatea 
procesului de tavățăimlnt, opriadu-se 
in mod deosebit asupra cauzelor care 
generează rămtnerea în urmă la în
vățătură.

Faptul eă în învățămtwt, pe lîngă 
numeroase școli care au reușit să ob
țină rezultate deosebit de bune, există 
unele școli care an de an continuă să 
aibă mulfi elevi rămași în urmă la 
învățătură, dovedește că unul din fac
torii determinant! î» procesul de ins
truire și educare îl constituie calitatea 
muncii cadrelor didactice.

Rezultatele nesatisfăcătoare ale uno
ra dintre acestea ne arată că organele 
de învățămînt și cele sindicale nu se 
ocupă în măsură suficientă de îmbu
nătățirea permanentă a muncii tuturor 
cadrelor didactice, nu folosesc toate 
mijloacele ce le stau la îndemînă pen
tru a le dezvolta continuu pasiunea 
pentru muncă, dragostea și atașamen
tul față de profesiunea tor.

In încheiere, raportul a insistat 
asupra măsurilor ce trebuie luate de 
către C. C. al S. M. L. organele și 
organizațiile sindicale din școli pen
tru traducerea în viață a sarcinilor 
trasate învățămîntului de Congresul 
al II-lea al partidului. *)

La discuțiile asupra raportului au 
luat parte numeroși membri ai C.C. 
al S.M.L, activiști sindicali, învăță
tori și profesori fruntași.

Tov. Vlad Nicolae (reg. Piltești) a 
vorbit despre problemele școlarizării 
și ale lichidării neștiinței de carte, 
precum și despre calificarea cadrelor 
didactice. Realizările în domeniul în- 
vățămîntului obținute în regiunea Pi
tești, a spus vorbitorul, sînt o urmare 
firească a atașamentului cu care ma
rea _ majoritate a cadrelor didactice 
luptă pentru aplicarea liniei partidu
lui în domeniul învățămîntului. La 
sfîrșitul anului școlar 1954—1955, 
procentul copiilor neșcolarizați era de 
3,8%, iar la sfîrșitul pătrarului II al 
acestui an școlar acesta a scăzut la 
3,6%. Aceasta înseamnă, desigur, un 
progres_ considerabil față de situația 
școlarizării în regimul burghezo-mo- 
șieresc, cînd mai mult de 30% din 
copii erau neșcolarizați. Faptul că 
sînt încă copii neșcolarizați arată însă 
eă atît fn munca organelor adminis
trative cft șl a celor sindicale există 
încă neajunsuri. Pentru înlăturarea 
acestora, comitetul sindical al lucră
torilor din învățămînt din regiunea 
Pitești și-a propus să dea un ajutor 
niai mare pe teren grupelor sadicaîe 
și directorilor de școli, să mobilizeze 
membrii de sindicat Ia o mai intensă 
propagandă pedagogică în rfndul pă
rinților, să îmbunătățească munca de 
valorificare și extindere a experienței 
pozitive dobîndită în școlarizarea co
piilor de unele grupe sindicale.

Vorbitorul a arătat în continuare 
că lipsurile tipice menționate în ra
port în domeniul școlarizării au fost 
posibile datorită slabei preocupări a 
C.C. al S.M.I. pentru problemele pro
cesului de învățămînt. E drept că 
prin luna noiembrie 1955, într-una din 
ședințele cu președinții comitetelor 
sindicale regionale, secția muncii de 
masă în producție a C.C. al S.M.I. a 
cerut o informare asupra realizării 
planului de școlarizare, însă pînă la 
această dată n-a inițiat nici o acțiu
ne concretă de sprijinire în această 
privință a organelor sindicale din 
școli. O astfel de atitudine în ceea cc 
privește rezolvarea acestei importante 
probleme nu poate fi calificată deoît 
ca formală, birocratică.

Vorbitorul a criticat prezidiul C.G 
al S.M.I. și pentru faptul că n-a acflr 
dat suficient sprijin Ministerului In- 
vățămîntului în organizarea rețelei 
școlilor de 7 ani, ceea ce a dus la 
amplasarea lor în localități în care nu 
se puteau realiza clase cu efective 
mari, fie din cauza condițiilor mate
riale, fie a numărului mic de elevi.

Traducerea în viață a hOtărîrilor 
Congresului partidului — a spus în 
încheiere tov. Vlad Nicolae — cere o 
serioasă îmbunătățire a activității or
ganizațiilor sindicale din școli. Acest 
lucru va fi posibil In măsura în care 
C.C. al S.M.L îșt v< îmbunătăți acti-

*) In numărul viitor al gazetei 
noastre se va publica textul prescurtat 
al raportului.

rttațea, Hchidînd formaltoorai șt biro
cratismul din munca sa. Eete necesar 
ca Prezidiul C.C. al S.M.I. să intro
ducă în stiluil său de muncă spiritul 
muncii colective și al răspunderii per
sonale, iar membrii săi să aibă o mai 
ștrînsă legătură cu organizațiile de 
jos, pentru a cunoaște realitățile și a 
lua măsurile cuvenite.

Tovarășul conf. univ. Emil Boldan, 
directorul Institutului pedagogic din 
București, a vorbit despre contribuția 
organelor sindicale din instituțiile de 
învățămînt superior la pregătirea vii
torilor profesori. El a arătat că multe 
școli medii trimit la examenele din 
învățămîntul superior absolvenți cu 
un nivel scăzut de cunoștințe.

Tov. Șafran Zeida, președintele co
mitetului sindical raional Tudor Vla- 
dimirescu București, s-a oprit asupra 
felului defectuos în care s-au făcut 
încadrările școlilor din Capitală la în
ceputul acestui an școlar. El a su
bliniat că ar fi bine să se știe cine 
poartă răspunderea pentru aceste de
fecțiuni, care au o influență negativă 
asupra nivelului învățămîntului. A 
aplicat just secția de învățămînt a 
Capitalei măsurile indicate de Minis
terul învățămîntului? A făcut Prezi
diul C.C. al S.M.I. tot ce trebuia să 
facă pen.ru a împiedica existența lip
surilor. sau a preferat să le urmăreas
că pșsrv ? Necunoașterea tesneinxă a 
cad retor _ didactice de către organele 
învățămîntului, a arătat în continuare 
tov. Șafran, a dus la încadrarea unor 
pedagogi cu insuficientă pregătire 
profesională. Vorbitorul a propus ca 
in anul școlar viitor să se ia măsuri 
pentru înlăturarea acestor deficiențe. 
Este necesar ca încă de la 1 iulie, a- 
nul acesta, cadrele didactice să-și cu
noască locul de muncă pentru anul 
școlar viitor.

Pe marginea raportului cu privire 
la sarcinile S.M.I. au mai luat cu- 
vîutul tov. Dali Feldman, secretarul 
comitetului de instituție de la Institu
tul Pedagogic din București, Aurel 
Feștilă, președintele comitetului sin
dical al muncitorilor din tovățăminl 
din regiunea București, Gheorghe 
Savu, directorul școlii medii nr. 4 
dm București, Lucia Neaga, Ploești, 
Gheorghe Rulea, președintele comite
tului de instituție de la Institutul 
politehnic București, prof. univ. Teofil 
Vescan, Iași, Iosif Lada, Hunedoara, 
Nicolae Molodeț, Sibiu, prof. univ. M. 
Hasegan, rectorul I.S.E.P. București etc. *

După închiderea discuțiilor, plenara 
p-C. a adoptat rșportul prezentat de 
tov. N. Pascu ca rezoluție a C.C. al 
S.M.L

♦
• Pipera C.C. al S.M.I. și-a continuat 
uCTăHle în ziua de 3 martie, dezbă- 
tînd raportul eu privire la executarea 
bugetului pe anul 1955 și la proiectul 
de buget pe anul 1956, prezentat de 
tov. Petre Radu, vicepreședinte al 
C.C. al S.M.I. Raportul a subliniat 
faptul că munca sindicatului pentru 
realizarea bugetului pe anul 1955 s-a 
desfășurat în condiții mai bune ca în 
anii precedenți. In anul 1955 au fost 
alocate sume sporite față de anul 
1954 pentru munca culturală de masă, 
pentru activitatea sportivă și pentru 
ajutorarea membrilor de sindicat. Ana- 
lizînd executarea bugetului pe 1955, 
raportul a arătat că, în general, >- 
oesta a foot îndeplinit. In unele ra
ioane și regiuni, ca urmare a lipsei âe 
interes a organizațiilor sindicale, unii 
lucrători din învățămînt au rămas 
neorganizați In sindicat. Aceasta o- 
giindește slaba activitate a organiza
țiilor sindicale respective, ca șl lipsa 
simțului de răspundere a unor comi
tete orășenești șl regionale.

Veniturile provenite din manifesta
țiile culturale au fost realizate în 
procent de 63 Ia sută. In această pri
vință, la unele comitete raionale și de 
instituție au existat lipsuri serioase 
Nefnțelegînd rolul educativ al mani
festărilor culturale, acestea nu s-au 
preocupat să organizeze și să dezvolte 
activitatea artistică de amatori.

In ceea ce privește cheltuirea su
melor înscrise în buget la capitolul 
muncii culturale de masă, unele co
mitete sindicale nu s-au îngrijit să 
folosească în întregime sumele aloca
te. Au lost comitete Sindicate ca cele 
din raioanele Cujmir, Vînju Mare. 
Galați, care nici măcar subvențiile a- 
cordate de C.C. ai S.M.Ii pentru a- 
provizionarea cu cărți a bibliotecilor 
nu le-au folosit. In anul 1955 s-au 
cheltuit 2.237.37B lei pentru munca 
culturală de masă, adică un procent 
de 88% din prevederi. Pentru activita- 
tea sportivă s-a cheltuit suma d» 
6.094.137 Iei.

Cheltuielii® pentru musca organi
zatorică au însumat 616.787 lei. Nu 
totdeauna, însă, deplasările activiști
lor pe teren au dat rezultate satisfă
cătoare, datorită lipsei de contrei șl 
exigență față de munca acestora.

Raportul a arătat că au existat lip
suri serioase în ce privește verifica
rea gestiunilor de către secția admi- 
nistrativ-financiară a C.C. al S.MJ. 
Trebuie arătat că nici Prezidiul C.C, 
al S.M.I. n-a luat cu toată energia 
măsuri pentru înlăturarea metodelor 
de muncă birocratice folosite în exe
cutarea bugetului financiar.

.Proiectul de buget pe anul 1956 ur
mărește să asigure condițiile materiale 
necesare desfășurării unei activități 
mai rodnice a organizațiilor noastre 
sindicale. Proiectul noului buget este 
astfel întocmit încît să se îndrepte 
sume tot mai mari pentru dezvoltarea 
activității cultural-sportive și pentru 
ajutorarea materială a membrilor de 
sindicat, reducîndu-se cheltuielile ad
ministrative. Pentru munca cultural- 
educativă s-a prevăzut suma de 
2.35^.455 lei, afară de sumele prevă
zute' în bugetele comitetelor sindicale 
mixte, care reprezintă sută la sută din 
voluînul veniturilor. Suma aceasta va 
fi cheltuită pentru’înzestrarea bibliote- 
dkjr cu cele mai noi lucrări ideologi
ce, profesionale și literare, pentru do
tarea cluburilor cu inventar și pentru 
sprijinirea activității formațiilor ar
tistice.

In vederea îmbunătățirii activității 
de cultură fizică și sport s-a prevă
zut, pentru anul 1956, suma de lei 
5.037.201. Ajutoarele materiale ce se 
acordă membrilor de sindicat însu
mează 19% din volumul cotizațiilor.

Proiectul de buget pe anul 1956. 
in felul cum este întocmit, reprezintă 
In linii mari expresia cifrică a planu- 
Ini de activitate a sindicatului. Pen
tru asigurarea îndeplinirii lui este ne
cesar ca prezidiul C.C. al S.M.I., co
mitetele sindicale regionale, raionale, 
orășenești și de instituții să analize
ze trin»estrial felul în care se reali
zează bugetul. In vederea asigurării 
controlului de jos trebuie să se pre
zinte trimestrial, în adunările gene
rale ale membrilor de sindicat, dări 
de seamă asupra muncii financiare. 
Este necesar, în același iimp, să șe 
îmbunătățească munca de lămurire în 
vederea achitării la timp și benevole 
a cotizațiilor sindicale și sportive, ge- 
neralizîndu-se experiența acelor orga
nizatori de grupă care obțin cele mai 
bune rezultate. De asemenea, trebuie 
să se îmbunătățească munca de veri
ficare și control atît a corpului de ve
rificatori centrali, cit și a comisiilor 
de revizie.

★
Plenara C.C. a ascultat apoi rapor

tul asupra executării planului de ve
nituri și cheltuieli al asigurărilor so
ciale ipe ahull 1955 și asu.pra proiectu
lui de buget pe anul 1956, prezentat 
de tovarășul Ion Muntean — secretar 
al C.C .al S.M.I.

Raportul a arătat că în anii pri
mului cincinal s-a pus la dispoziția 
Sindicatului Muncitorilor din Invăta- 
mînt, din contribuția statului pentru 
fondurile de asigurări sociale, suma 
de 365.623.224 lei.

In țara noastră asigurările sociale 
constituie una din pîigțiiîle de ridi
care neîntreruptă a bunei stări mate
riale a oamenilor muncii. In anul 1955, 
S.M.I. a primit din partea statului, 
pentru asigurări sociale, suma de 
92.000.000 lei, cu aproape 70% mai 
mult decît în 1951.

Analizînd planul de venituri și chel
tuieli de asigurări sociale^ pe anul 
1955, raportul a arătat că au fost 
destinate sume importante pentru aju
toare de boală sau accident, pentru 
tratament balneo-climateric, carantină, 
program redus de muncă, ajutoare de 
maternitate, îngrijirea copiilor bolnavi 
etc. Numai pentru ajutoarele de ma
ternitate, alăptare, procurarea rufăriei 
noului născut s-au cheltuit în anul 
1955 șuma de 7.699.199 lei.

In cursul «anului 1955 un mare nu
măr de membri de sindicat au fost 
trimiși în stațiuni balneo-climaterice.

In cursul anului trecut s-a îmbu
nătățit activitatea organelor sindicale 
tn domeniul asigurărilor sociale. Prin
tre comitetele sindicale cu o bună acj 
tivitate în această privință se numără 
comitetele sindicale ale muncitorilor 
din învățămînt din raioanele Medgi
dia, Tuicea, Moinești, Hîrlău.

Relevînd lipsurile în munca unor 
organe sindicale în gospodărirea fon
durilor do asigurări sociale, raporto
rul a arătat că numărul zilelor de in
capacitate de muncă continuă să se 
mențină ridicat. De asemenea, exista 
încă o serie de lipsuri în respectarea 
disciplinei și a legalității populare în 
ceea ce privește gospodărirea fonduri
lor de asigurări sociale.

In continuarea lucrărilor plenarei 
s-a expus proiectul planului de veni- 
iurî și cheltuieli pe anul 1956 și s-au 
arătat măsurile ce trebuie luate pentru 
continua îmbunătățire a muncii de a- 
slgurări sociale.

După raportul comisiei de revizie 
prezentat de tov. Petre Pop, preșe
dintele comisiei, s-a trecut la dez
baterea rapoartelor. Au luat cuvîntul 
tov. Nicolae Tănăsuică, Ion Stai an, 
Ion Petrușca, Blanche lancu, Alex. 
Costin, Gheorghe Tarța, Albu Lungu 
și alții care au cerut îmbunătă
țirea activității administrativ-finan- 
ciare și de asigurări sociale, în
tărirea simțului de răspundere al 
comitetelor sindicale în gospodărirea

33 de ani
în mijlocul copiilor
z E ora 8 dimineața. In poarta
♦ căminului de zi s-a oprit o ma- 
t șină care claxonează indelung.
♦ Portiera se deschide și din ma- 
> șină, rînd pe rînd, încep să co- 
ț boare copiii. Tovarășa Lucre- 
I (ia Cardaș, directoarea căminului, 
I le iese în întîmpinare. Cu căldu-

ră și voioșie în priviri și în glas
I le răspunde celor veniți la „bună 
j dimineața". îndreaptă unuia o că
♦ ciuliță, unei fetițe o fundă, apoi 
I ii conduce spre interiorul clădi-
♦ rii. Pînă la venirea copiilor ea a 
t controlat curățenia în cămin, a 
I trecut și pe la bucătărie, pentru 
f a vedea dacă s-a respectat meni- 
i ul, dacă s-au dat alimentele ne- 
I cesare, a pus totul la punct.
f ... Începe o nouă zi de muncă. 
J Atunci cînd directoarea căminu- 
I lui nu are în program activitate
♦ nemijlocită cu copiii, asistă la 
j activitățile celorlalte educatoare 
I și le dă îndrumări atunci cind
♦ este nevoie.
♦ Colegele ei învață cu bucurie de
♦ Ia a.ceastă educatoare experimen- 
v tată, care a împlinit 33 de ani de 
| muncă. Cei pe care îi învăța acum 
ț trei decenii să dnte, să se joace, 
4 să-și însușească deprinderi bune, 
f sînt astăzi oameni în toată firea... 
î Cei de demult veneau d'minețile
♦ cu trăistuțele în spate, înotînd prin
♦ noroaie; cei de azi sînt aduși la 
1 cămin tntr-o mașină elegantă. Au 
Z fost ani grei de strădanii, uneori
♦ zadarnice. Nespusa dragoste pen-
♦ tru meseria pe care o îmbrățișase
♦ a ajutat-o însă pe tovarășa Cardaș
♦ să ție piept greutăților. Mult mai 
J tîrziu- a înțeles adevăratul sens al
♦ muncii sale. In rlndurile partidului
♦ și-a însușit noua concepție despre 
î lume, și viață, a Înțeles că micuții
♦ oare astăzi, sub ochii ei, se joacă 
f în sălile căminului, sînt viitorii ce-
♦ tățeni ai patriei, că ea trebuie să-i Z
♦ îngrijească și să-i pregătească de ♦
♦ pe acum ca viitori constructori ai *
î socialismului. I
♦ Aplicînd în mod creator experi- ț
♦ ența școlii sovietice, Lucreția Car. i 
î daș a căutat să-și îmbunătățească ♦ 
t necontenit metodele de munca. Fo- î

losîrea materialului didactic este ♦ 
una dintre preocupările ei de frun. f 
te. In sălile grădiniței se găsesc î 
multe planșe — „povești fără cu- 4 
vinte", cum le numește ea — care t 
reprezintă, fiecare, ctteva scene I

♦

♦
♦
♦
♦
♦
♦

*

_______________T.
♦ dintr-o poveste. De pildă, pentru
* a-i face pe copii să înțeleagă mai
♦ bine poezia „Somnoroase păsăre- I
♦ le“ tovarășa Cardaș a alcătuit o f 
î machetă în care sînt înfățișate t
♦ plastic, ca pe o scenă de teatru, 4
♦ toate tablourile descrise în ver- ♦
4 suri. j
♦ O bună parte din activitatea ei ♦ 
4 tovarășa Cardaș și-a desfășurat-o
4 in grădinițele situate în cartiere- * 
r le muncitorești. Cu cită dragos- 4 

te s-a apropiat ea de fiii de mun- t 
citori, de părinții copiilor ! Și as- I 
tăzi, stînd de vorbă cu unii din- 4 
tre părinți, le vorbește despre ro- t 
lui important pe care-l are pen- I 
tru copiii de vîrstă preșcolară via- 4 
ța in cămin, care nu este nu- f 
mai un adăpost, cum greșit cred * 
unii părinți — ci și o școală un- I 
de copiii capătă deprinderi devia- 4 
ță civilizată, de comportare în ț 
colectiv. Părinții sînt bucuroși T 
cind copiii lor le recită poezii, le 
spun crimpeie de povești.

Sfîrșitul fiecărei zile de cămin 
este tot atit de însuflețit ca și 
Începutul. Două mașini transpor
tă pe micii școlari la casele lor. 
Din cînd in cînd, pentru a avea 
prilejul să stea de vorbă cu pă
rinții, tovarășa Cardaș însoțește 
cite o mașină. Privind copiii, ea 
se gtndește cu bucurie că aceia 
care duc astăzi mamelor lor ațl- 
va ghiocei și recită poezia „De 4 
ziua mamei", învățată Ia cămin, ? 
vor fi mîine muncitori destoinici, ♦ 
Ingineri, învățători, agronomi și I 
vor contribui la desăvârșirea ope- ♦ 
rei începute de părinții lor. f

♦ ♦
♦

♦
♦♦
4♦ «♦♦♦♦♦

♦♦

:

♦
♦
♦ 
f
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I nvățătoarea
Primele zile de martie mi-au adus o mare bucurie. Am 

cunoscut pe elevii clasei a Jli-a ,A” a școlii nr. 96 de 
băieți din București — 37 de copii vioi, îngrijiți, îmbu
cați toți în uniformă, cu fundă roșie la git — și pe învă
țătoarea lor, Eleonora Vlădoianu. Cind am intrat in 
clasă, odată cu ea, 37 de căpșoare au privit o clipă spre 
ușa care se deschisese larg, apoi s-au oprit asupra învă
țătoarei, pe care au urmărit-o pînă s-a terminat lecția.

l-am auzit pe elevii clasei a IlI-a citind corect și ex
presiv. povestind în cuvinte alese — ale lor, nq din 
carte — am văzut desenele lor îngrijite, am ascultat 
chiar versuri scrise de ei. l-am auzit pe elevii aceștia 
vorbind despre primăvară, despre plantele și pomii pe 
care îi vor îngriji. Acești micuți cu fundă la git m-au 
învățat să iubesc și mai mult florile primăverii.

Clasa a Ill-a ,A" este oglinda activității de aproape 
trei ani a tovarășei învățătoare Eleonora Vlădoianu. 
Fără să vrei, ești stăpînit de dorința să afli cum a reușit 
tovarășa învățătoare să obțină rezultatele frumoase care 
apar atît de limpede la lumină tn această lecție de citire; 
cum muncește tovarășa învățătoare ?

Am încercat să aflu răspunsul la această întrebare 
chiar înainte de a cunoaște elevii, dar n-am primit răs
punsul așteptat. Tovarășa Eleonora Vlădoianu face parte 
dintre acei oameni care știu sd muncească frumos, dar 
care cu greu primesc să vorbească despre înfăptuirile lor. 
Modestia pe care o citești in fiecare vorbă și în fiecare 
gest al ei trădează însă tocmai lucrurile despre care ea 
se sfiește să vorbească — puterea cu care este legată de 
munca din școală.

Lecția care se desfășura atunci sub ochii mei era însă 
un bun răspuns la întrebarea care-mi stăruia tn minte. 
Cînd am auzit-o pe tovarășa Vlădoianu citind lecția nouă 
din cartea de citire — povestea copiilor care au apărat 
pomii pepinierei — am înțeles de ce elevii pun atîta 
suflet atunci cînd povestesc și știu să-și modeleze glasul 
după sensul celor rostite.

La sfîrșitul lecției, tovarășa Vlădoianu a arătat copiilor 
două planșe în care ei să vadă cum arată copacii mlncațl 
de omizi și ce se tnttmplă cu fructele lor. Din expresia 
mirată și întristată a copiilor am înțeles că scopul pe 
care-l urmărea tnvățăto'area era împlinit și am bănuit ce 
avea sd urmeze. Copiii au hotărlt să îngrijească pomii 
din școala lor, din gospodăria părinților și de pe strada 
școlii

A fost o lecție tn care am văzut cum se pot împleti 
tn chip armonios exigența cu dragostea pentru copii. Cu 
tact și pricepere, învățătoarea observă totul și nu lasă 
nici un răspuns și nici un gest neapreciat. Cerceitnd te
mele lucrate acasă, tovarășa Vlădoianu vorbește aproape 
cu fiecare elev in parte:

.Astăzi ai scris îngrijit Cum ai lucrat? Cum ar fi 
fost mai bine să faci ? Să vezi cum au scris alții și să 
țaci și tu la fel. De ce rămii mereu în urma celorlalți ?"

In cele citeva minute ctt trece printre bănci pentru a 
privi caietele copiilor, învățătoarea dă sfaturi, laudă, mus
tră, îndrumează, încurajează. Și toate acestea sp desfă
șoară ațit de firesc I Un elev din ultima bancă avea o 
greșeală în caiet. învățătoarea nu i-a semnalai-o atunci 
cind a trecut pe lingă el. Dar, cînd s-a făcut corectarea 
temei la tablă, l-a întrebat: tu ți-ai corectat greșeala? 
Elevii știu că și atunci cind nu le spune nimic învăță
toarea lor observă totul. De aceea, ei sînt mereu mai 
atenți cind tși îndeplinesc temele.
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In elasa tovarășei Vlădoianu sînt 2—3 elevi rămași 
în urmă la învățătură. Am vrut să știu cum se ocupă de 
acești elevi.

— Ii ascult la fiecare lecție — mi-a răspuns.
Un astfel de răspuns am auzit din partea multor peda

gogi. Mulți, aproape toți, știu că elevii slabi trebuie să 
fie ascultați cit mai des. Dar tovarășa Vlădoianu a mai 
adăugat ceva, anume că pe elevii slabi îl ascultă mai 
mult spre sfîrșitul orei, pentru a le lăsa timp să urmă
rească lecția și să mai învețe din răspunsurile altor elevi'. 
Acest amănunt — spune tovarășa Vlădoianu — are o 
mare importanță. Am urmărit cum elevii slabi, ascultați 
la începutul lecției, dau răspunsuri de care ei înșiși sînt 
nemulțumiți și care îi fac să piardă încrederea în posi
bilitățile lor și să nu mai urmărească atent restul lecției.

După ce m-am depărtat de școală, mi-am dat seama 
că uitasem ceva. Uitasem să vorbesc cu școlarii clasei a 
III-a despre darul pe care-l pregătesc învățătoarei lor 
de 8 Martie. Poate că reușeam astfel să-i cunosc mai 
bine, poate aveam prilejul să aflu încă o inițiativă fru
moasă a lor. Nu m-am întors însă din drum. Am mers 
înainte. Cel mal frumos dar pe care-l puteau da învăță
toarei lor mi-l arătaseră de fapt — ei știau să păstreze 
întregi, neștirbite cunoștințele primite de la ea. Și pentru 
mine clipele petrecute alături de elevii tovarășei Vlădo-- 
ianu au fost un dar, una din bucuriile cu care m-a întîm- 
pinat ziua de 8 Martie.

Temeinice cunoștințe practice
Dragostea pentru profesie, elanul și 

conștiinciozitatea în muncă sînt tră
săturile ce caracterizează activitatea 
rodnică a tovarășei Eugenia Taran
gul, profesoară la școala medie nr. 2 
din Cluj. De unsprezece ani, de cînd 
lucrează la această școală, Eugenia 
Tarangul n-a precupețit nici un efort 
pentru a-și înarma elevele cu cunoș
tințe temeinice. Ea se numără printre 
cadrele fruntașe care realizează cu 
succes legarea teoriei de viață, de 
producție. Cu pricepere și grijă îndru
mează activitatea pe care elevele o 
desfășoară în laboratorul școlii.

Pe lîngă lucrările prevăzute în pro
grama de învățămînt, elevele tovarășei 
Tarangul au efectuat numeroase lu
crări de laborator: au identificat glu
coza în sucul de struguri, mere, zahăr, 
cartofi, ceapă etc., amidonul în 
făină și cartofi, aibirmmele în carne, 
soia etc. Elevele știu să facă și ana
liza calitativă a unei sări. Nu de mult, 
ele au făcut analiza unei clorure, a 
sulfatului avînd cationul colorat.

în timpul desfășurării lecțiilor prac
tice de laborator, tovarășa Tarangul 
își interoghează elevele cu privire la 
mersul lucrării și le cere să scrie pe 
tablă ecuațiile reacțiilor, pentru ca 
experiențele făcute să fie înțelese și 
din punct de vedere teoretic. De ase
menea, ea ie îndreaptă spre cunoaș
terea importanței practice a lucrărilor 
pe care le efectuează.

Laboratorul școlii este bine înzes
trat, are toate aparatele necesare ex
periențelor șj lucrărilor de laborator, 
datorită grijii pe care o acordă pro
fesoara îmbogățirii lui cu cît mai 
multe aparate. Un sprijin serios pen 
tfu îmbogățirea și întreținerea în bune 
condițiuni a aparatelor și materialelor
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ferite plante și vopsirea unei țesă
turi de lînă și bumbac cu mordant și 
fără mordant. Din rădăcina de ga
rantă ele au extras o substanță co
lorantă, alizarina, din licheni — turne
sol, din frunzele plantei tinctoris indi- 
gofera — o materie colorantă albastră. 
Altădată, la cerc s-a prezentat refe
ratul „Curenții de înaltă frecvență", 
după care elevele au efectuat expe
riențe interesante în legătură cu pro
ducerea și proprietățile curenților. 
Toate aceste activități, conduse de to
varășa Tarangul, le pasionează pe 
eileve, dintre care multe se gîndesc să 
se îndrepte spre industria chimică.

Un mare interes stîrnesc în rîndul 
elevelor și excursiile în întreprinderi 
organizate de tovarășa Tarangul. De 
neuitat \or rămîne pentru ele, în
deosebi, vizitele la întreprinderea 
„Carbochim" din Cluj și la fabrica 
de sticlă din Someșeni.

în multe din acțiunile organizate 
de tovarășa Tarangul în ultimul timp 
s-a văzut dragostea eu care s-a pre
gătit ea să întîmpine ziua de 8 Mar
tie. Această măreață zi a constituit 
și pentru ea ca și pentru toate fe
meile muncitoare din țara noastră, 
încă un prilej de luptă pentru noi suc
cese, pentru noi realizări.

In ajutorul celor înscriși la cursurile 
de perfecționare

Comitetul sindical al muncitor'lor 
tin invățămînt din orașul Craiova, in 
Colaborare cu secția orășenească de 
învățămînt, au organizat un ciclu de 
conferințe pentru cadrele didactice 
Cuprinse la cursurile de perfecționare. 
Coriferinfele tratează probleme ca: 
„Sarcinile cadrelor didactice In ridica, 
rea nivelului la învățătură al elevilor", 
„Educarea elevilor In spiritul moralei 
comuniste", .Aplicarea învățăturii lui 
I. P. Pavlov in munca instructiv-edu- 
Cativă". „Dezvoltarea gindirii fi vorbi
rii elevilor In cadrul procesului de în- 
vățămint" „Caraderisticele copiilor de 
vîrsfă preșcolară șt scalară", „Particu
laritățile muncii instrudiv-educative cu 
copiii de viretă școlară mică". „Tipu. 
rile principale de leețit fi folosirea lor 
In munca practică a învățătorului".

„Confinutul și sarcinile învățămîntului 
politehnic". „Particularitățile orgdnt-ș 
zării muncii instrudiv-educative ut 
condițiile predării la două sau mat 
multe clase" etc.

Conferințele, ilustrate cu un bogat 
material demonstrativ, au trezit uit 
mare interes in rlndul cadrelor didac
tice.

Comitetul sindical orășenesc al mun
citorilor din învățămînt din Craiova a 
aprovizionat biblioteca sa cu material 
bibliografic necesar celor înscriși la' 
cursurile de oerfecțlonore fi organizea
ză schimbul de exper<entă nent/u ex 
tinderea metodelor unor pedagogi cu, 
bune rezultate in învățâinimt.

Prof. CONST. PAPASTATE

bunurilor mișcării sindicale.
A luat apoi cuvîntul tov. C. 

Dinculescu, locțiitor al ministrului în
vățământului. Tov. C. Dinculescu a 
vorbit de contribuția pe care o pot 
aduce organele sindicale ale muncito
rilor din învățămînt la îmbunătățirea 
profilului învățămîntului, a rețelei de 
școli, etc. Tov. C. Dinculescu a sub
liniat în încheiere necesitatea unei 
mai mari stabilități a cadrelor didac
tice.

Plenara C.C. a hotărît, în continua
rea ședinței, ca prezidiul C.C. al 
S.M.I. să fie alcătuit din 9 membri. 
Plenara a aprobat prezidiu] în urmă
toarea componență : Nicolae Pascu. 
președinte, Radu Petre, vicepreședinte, 
Ion Muntean, secretar, Aurelia Costa 
che, Ion Apoizan, Emil Boldan, Hara 
lambie Niculescu, Ion Bîrna și Gheor- 
gh» Hudrea.

îndemn și exemplu
de partid sau printre studenții care iau 
masa la cantină. «>

Poate că toiuși mult mai bine ar pu
tea să vorbească despre aceasta stu
denții proveniți din rîndurile muncito
rilor, tn mijlocul cărora tovarășa Gîdea 
și-a petrecut atitea și atitea ore Invă- 
țindu-i matematică și fizică, ajutindu-i 
să-și potolească însetata lor dorință de 
a ști.

Și abia atunci ți-ai putea face o ima
gine, desigur încă aproximativă, des
pre tovarășa Gîdea și ai putea să-i 
apreciezi munca neobosită.

Pentru întreaga sa activitate, tova
rășa Gîdea a fost numită intr-un post 
de conducere a Institutului politehnic 
Faptul nu reprezintă doar o răsplată, 
ci este și mărturia încrederii pe care 
i-o acordă partidul, mărturia încrede
rii pe care i-o acordă tovarășii in mij
locul cărora muncește și trăiește.

Drumul străbătut de ea in activita
tea depusă la Institutul politehnic re 
prezintă exemplul cheltuirii fără preget 
a întregii sale energii in scopul pre
gătirii nu numai a unor adevărați spe
cialiști, ci și a unor adevărați Cetățeni. 
Vorbindu-ne cu modestie despre munca 
ei și despre planurile sale de viitor, to
varășa Gtdea ne-a mărturisit: „Nici
odată n-am fost singură. Am simțit în
totdeauna sprijinul și colaborarea to
varășilor mei de muncă, iar ajutorul 
cel mai prețios l-am găsit întotdeauna

este un 
săi. Ziua 
un minu- 
a-și ma-

Un grup de studenți ai Institutului 
politehnic din București așteaptă In 
culoarul-anticameră al rectoratului. 
Cind vreunul dintre ei stă mai mult in 
biroul pe ușa căruia stă scris cu litere 
mari și drepte „Prorector", iar cei ră
mași afară încep să devină nerăbdă
tori, se găsește întotdeauna o voce care 
să pună capăt începutului de frea
măt :

— N-are rost să vă neliniștiți! To
varășa prorector Gîdea nu pleacă din 
Institut pînă nu ne primește pe toți cei 
care așteptăm aici 1

Acestea au fost primele cuvinte pe 
care le-am auzit despre tovarășa Su- 
zana Gîdea, prorector al Institutului 
politehnic, — ce-i drept, cuvinte bune. 
Cele ce am aflat mai apoi au fost o 
așteptată confirmare.

Muncind cu perseverență și pasiune 
alături de colegii săi, apropiată de stu
denți, Suzana Gîdea, asistenta de odi
nioară și prorectorul de astăzi al Insti
tutului politehnic din București, este 
una din zecile de mit de femei din pa
tria noastră care se bucură de o înaltă 
prețuire și cinstire.

E greu să-ți cumpănești cuvintele și 
să conturezi din citeva Unii profilul mo
ral, concepțiile de viață și stilul de 
muncă al unui om cu preocupări multi
laterale Mult mai mult decit cuvintele 
vorbesc faptele Pentru a o putea cu 
noaște pe tovarășa Gidea, ar trebui 
s-o vezi lucrînd cu pricepere in labo 
ratorul de metalurgie fizică, minuina 
cu ușurință aparate moderne și corn 
plicate, pregătindu-și ca minuțiozități 
cursul sau verificînd practica de labo
rator a studenților. Ar trebui s-o vezi 
apoi ța rectorat, fără halatul de labo
rator. reiolvlnd problemele legate de 
metodica învățămîntului din Institut, 

itn cadrul unei consfătuiri cu comitetul

la organizația de partid..."
Exemplul tovarășei Gîdea 

îndemn pentru toți studenții 
Internațională a Femeii este 
nat prilej pentru aceștia de 
nifesta încrederea, dragostea și recu
noștința fafă de un om care nu-și pre
cupețește eforturile pentru creșterea 
unor viitoare cadre de nădejde ale eco
nomiei noastre naționale.

îl dau și părinții elevelor, cu care to
varășa Tartmgul a stabilit o legătură 
strînsă. Părinții au înzestrat labora
torul școlii cu diferite substanțe chi 
mice, un acumulator, un magnetou, 
stative pentru eprubete etc.

Cu mult interes lucrează elevele 
școlii în cercul de fizică șl chimie 
condus de tovarășa Tarangul. Aici, 
pe lingă fapttfl că-și complectează și 
își adîncesc cunoștințele primite la 
lecții, își formează deprinderea de a 
mînui diferite aparate, de a munci or
ganizat și perseverent și de a desfă
șura o activitate creatoare indepen
dentă. Adeseori ele repară aparatele 
defecte din laborator sau confecțio
nează material didactic necesar pre
dării lecțiilor de fizică și chimie. De
osebit de utile și frumos executate 
sînt planșele în care elevele au înfă
țișat schemele structurii cîtorva atomi 
și structura atomului în comparație cu 
structura atomului solar, ca și schița 
primei termocentrale acționate de 
energie atomică din Moscova.

De curînd, în cadrul unei ședințe 
a cercului de fizică și chimie, eleva 
Doina Drașoveanu a prezentat refe
ratul .Materiile colorante și impor
tanța tor tehnică". Elevele au efec
tuat apoi experiențe privitoare La ex
tracția unor materii colorante din di- 

L u p t î n d

ip"—pentru culturalizarea maselor
La realizarea mărețelor transformări Înfăptuite în țara noastră, femeile 

au o coutribuți® importantă, activind in toate domanill» vieții politice, 
economice, de stat și culturale. In munta lor obștească Învățătoarele ți 
profesoarele din raionul Fălticeni — care reprezintă aproape 79% din 
numărul total al cadrelor didactice din raion — luptă neobosit pentru 
lichidarea analfabetismului, pentru răspindirea culturii la sate, pentru 
transformarea socialistă a agriculturii.

Un aport însemnat au adus învățătoarele și profesoarele din raion, 
îndrumate de organizațiile de partid, la infiinfarea celor 7 gospodării 
agricole colective și 20 de întovărășiri agricole alcătuite în ultimii ani în 
satele raionului. Ele țin conferințe la căminele culturale, organizează 
audiții radiofonice, participă la învățămîntul agrozootehnic de masă, 
conduc munca artistică de amatori, ajută la organizarea consfătuirilor 
fruntașilor recoltelor bogate, a îrrtilnirilor între țăranii muncitori Întovă
rășiți și cei din afara întovărășirilor etc. Peste 10.000 de foști neștiutori 
de carte știu azi să scrie și să citească datorită muncii neobosite a celor 
mai mult de 400 de învățătoare și profesoare din raion. Pe bună dreptate 
socotesc țăranii muncitori din comuna Rădășeni că înființarea celei de a 
patra Întovărășiri agricole din această comună este în mare parte rodul 
muncii învățătoarelor de aici, printre care se numără Despina Con- 
stantinescu și Maria Casandra, activiste de frunte pe tărîm obștesc 
Învățătoarele Virginia Lebădă, directoarea căminului cultural din satul 
Rotopănești, Maria Fiorea, directoarea căminului vulturul din Sătul 

Fundoaia, Eugenia Tomescu din comuna Doihasca — folosesc conferiri 
țele ca un mijloc de bază în munca de lămurire a problemelor transfor
mării socialiste a agriculturii. In comuna Boreala au fost înființate și 
funcționează pe lingă căminul cultural 4 cercuri de învățămînt agrozo
otehnic, în cadrul cărora, odată cu răspindirea experienței și metodelor 
agricole înaintate, Învățătoarele explică cursanților avantajele muncii in 
comun. In această comună au luat ființă în ultimul timp 3 întovărășiri 
agricole. Datorită muncii perseverente desfășurată sub îndrumarea orga
nizațiilor de partid de către cadrele didactice în rîndul cărora se numără 
învățătoare pricepute și harnice, țăranii muncitori din comuna Boroaia »u 
făcut progrese simțitoare în ceea ce privește ridicarea nivelului vieții 
lor materiale și culturale. Numărul țăranilor muncitari membri ai echipei 
de cor de pe lingă căminul cultural este de 80 de persoane. Ei au învăța: 
peste 60 de bucăți corale. La toate concursurile la care au participat au 
fost distinși cu diferite premii. In ultimii ani, comuna Boroaig a test 
radioficată, iar căminul cultural a fost Înzestrat cu un aparat de cinema
tograf și cu o bogată bibliotecă, pe lingă care funcționează 21 cercuri 
de citit. învățătoarele Natalia Monoreanu și Mura Boicu din acea - 
comună sînt mindre că au contribuit și ele la obținere» acestor rea'iză-i

Educatoarele, învățătoarele și profesoarele din raionul Fălticeni parti
cipă In număr din ce în ce mai mare ia conducere» trebwUnr elntegti 
Exprimîndu-și încrederea în capacitatea și forța lor creatoare, cetă
țenii acestui raion au propus, printre candidate Front ulm Dereoc^i'x> 
Populare șl 50 de femei din rlndurile cadrelor didactice. La 11 «nrtie e 
le vor da votul cu cea mal mare Încredere, fiind coevirsf de e»
deputatele lor nu-?i vor cruța puterile și vor conlribni «n plin In ■e-'.i 
inainte al patriei noastre pe calea construirii sociallsmutai. a ttsrirj 
unei vieți îmbelșugate. _____  __ _____
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Pentru o strînsă legătura între pregătirea teoretica și practica
a viitorilor specialiști

Cu privire la întocmirea proiectelor de diplomă
Catedra noastră se preocupă de 

alegerea și repartizarea temelor de 
proiecte cu mult timp înainte de ple
carea studenților la practica de di
plomă. Această repartizare nu se 
face la întîmplare. ai după ce s-a 
discutat în prealabil cu studenții, 
precum și după cercetarea rezulta
telor obținute de către aceștia la 
examene în amil precedente La fixar 
rea temelor se tine seama, de ase; 
menea, de mașinile care se fabrică 
în tară, precum și de cadrele didac
tice de specialitate care pot conduce 
proiectele. Pentru fiecare mașină 
(turbine, motoare, utilaje auxiliare) 
se stabilește un număr anumit de 
proiecte.

Proiectele sînt repartizate tinîn- 
du-se seama de gradul d'e pregătire 
a studentului. Pentru o parte din 
proiecte și anume pentru acelea în 
legătură cu unele mașini curente, 
cerute de industrie—studenții au la 
îndemînă o bibliografie si o docu
mentație bogată. Pentru întocmirea 
unor astfel de proiecte, care tratea
ză. de exemplu, despre turbine cu 
aburi, cu condensatie, cu prize sau 
cu contrapreslune, studentul depune 
doar o muncă de compilare, fără 
a aduce o contribuție originală. In 
tratarea acestor proiecte se cere 
însă, ne lîngă cercetarea unei părți 
speciale, și bilanțul termic și ren
tabilitatea instalației. în vederea po
sibilității utilizării acestor turbine 
în cadrul termoficării. Astfel de 
teme sînt abordate de un procent 
mare de studenți, cam de 60—70%.

Unele proiecte aduc mașinilor 
existente îmbunătățiri și perfecțio
nări care contribuie la mărirea pro
ductivității, a randamentului și a 
rentabilității. In această categorie 
Intră proiecte de motoare legate de 
producția uzinelor „23 August", 
„Mâtvâs Răkosi", „Steagul Roșu" 
și Uzinele de tractoare „Ernest 
Thălmiann", Ia care se accen
tuează în sipeclail o anumită .parte 
din mașină, sub raportul construc
tiv ș»i tehnologic, ca de exemplu: 
pistonul, biela, arborele cotit, dis
tribuția, injecția.

In legătură cu îmbunătățirea și 
perfecționarea mașinilor se dau ca 
teme: transformarea motoarelor cu 
ardere internă pentru combustibili 
Inferiori (cu ciifra octanică redusă) 
sau pentru gaz metan; mărirea pu
terii turbinelor existente, de ta 
3000 la 4000 și 6000 kw. cu mo
dificări constructive si tehnologice 
minime; adaptarea reglajului hi
draulic în locul celui mecanic ; com
portarea la regimuri variabile etc. 
Pentru aceasta studentul trebuie să 
cunoască bine mașina originală și 
să albă un spirit critic dezvoltat, 
asa încît să poată judeca asupra 
diferitelor posibilități si variante. 
Numărul studenților care alcătuiesc 
astfel de proiecte este maî mic. el 
atingând 20—30% din numărul 
total al studenților.

Aceste tematici sînt direct le
gate de industrie si se bazează pe 
mașinile care se fabrică în momen
tul de fată în tară.

Concomitent eu aceste teme, se 
dau și proiecte legate de mașinile 
viitorului, cu bibliografie teoretică

șl cu multe date Incerte. Asemenea 
teme sînt: proiecte de turbine de 
aburi și gaze pentru locomotive, 
nave și vehicule, studiul comportării 
materialului la temperaturi ridica
te, în vederea măririi randamentului 
turbinelor viitorului etc. Student ii 
care se angajează să întocmească 
astfel de proiecte trebuip să posede 
un spirit de sinteză dezvoltat, pen
tru a se putea inspira din a'.te do
menii asemănătoare, lui nd de acolo 
metodele de calcul și alte soluții 
constructive. %

Di>n aceste exemple se constată 
cu ușurință că temele proiectelor 
tind să răspundă necesităților in
dustriei sau se axează pe probleme
le prevăzute în planul cincinal.

Desigur, temele nu au același 
grad de complexitate : studenților 
mai buni li se repartizează proble-

Miscutit
me mal dificile, iar celorlalți mai 
simple. Avînd un număr mare de 
studenți. am căutat să evităm întoc
mirea unor teme șablon, fiecare 
proiect având ca obiect special de 
cercetare mai aprofundată o anumi
tă parte a mașinii respective. Deoa
rece metodica de proiectare progre
sează treptat, o îmbunătățire apa
rent neînsemnată poate aduce totuși 
cu sine mărirea productivității ace
lei mașini și reducerea prețului de 
cost.

De altfel, la toate proiectele se 
accentuează în mod special aspectul 
economic, prin: studiul consumului 
de materiale, comparația cu alte 
mașini, alegerea rațională a para
metrilor de bază, studiul pretyilul 
de cost, cercetarea eficacității în 
procesul industrial, comportarea în 
regim variabil. întreținerea, piesele 
de schimb.

Teme asemănătoare figurau și în 
proiectele de diplomă din anii pre
cedent!. Proiectele vechi formează o 
documentație extrem de utilă a ca
tedrei, servind ca punct de plecare 
pentru îmbunătățirea permanentă a 
muncii de proiectare în învățămînt 
De altfel, din comparația proiecte
lor prezentate la examenele de stat 
între anii 1952—1954 se observă o 
creștere continuă a calității proiec
telor prezentate, ceea ce nu ar fl 
fost posibil fără analiza deficiențe
lor găsite în proiectele anterioare 
și remedierea acestor puncte slabe 
an cu an.

Cei mai buni studenți își culeg 
și datele necesare pentru realizarea 
proiectului de diplomă încă din tim
pul practicii de producție din ulti
mii ani de studiu. Repartizarea stu
denților la practica de dtolomă se 
face în funcție de tema de proiec
tare primită, repartizară modifl- 
cîndu-se uneori în raport cu posibi
litățile uzinelor respective.

La întoarcerea studenților de lă 
practică, conducătorii proiectelor 
prelucrează împreună cu studenții 
materialul strîns, concretizîndu-1 
pentru tema respectivă. Totodată, 
fiecare student capătă un formular, 
cu indicarea amănunțită a conținu

tulul proiectului și cu plan de mun
că în care i se indică planșele ne
cesare. durata calendaristică pentru 
fiecare capitol din proiect și datele 
la care va primi consultații.

Proiectele, împreună cu referatele 
conducătorilor de proiecte, sînt dis
cutate fiecare în parte în cadrul ca
tedrei. Discutarea Iot temeinică con
tribuie la îmbunătățirea muncii în 
anii viitori.

Desigur că tn munca de îndruma
re a întocmirii proiectelor există 
încă deficiente. Nu toți conducătorii 
îndrumează pe studenți în mod iust: 
unii au tendința de a-i „dădăci* 
prea mult. înăbușindu-le inițiativa, 
iar alții le dau o îndrumare prea 
teoretică, prea vagă, fără a-i aiuta 
în momentul cînd se ivesc dificul
tăți greu de rezolvat

Unii candidați la exemenul de stat 
— în special absolvenții cursurilor 
fără frecventă și absolvenții care 
nu s-au prezentat la examenul de 
stat în prima sesiune — fiind re
partizați în producție și întocmind 
proiectul de diplomă la locul de 
muncă, mi au posibilitatea să fie 
ajutați prin consultații.

Numărul de studenți repartizați 
la un conducător de proiecte fiind 
deseori prea mare — 15-20 — mun
ca de îndrumare devine dificilă, 
necesitînd un efort suplimentar con
tinuu și susținut (tlmo de 5 luni) 
din partea conducătorului de proiect 
respectiv.

Pentru îmbunătățirea continuă a 
activității în vederea întocmirii pro
iectelor de diplomă este necesar să 
se stabilească un contact permanent 
cu industria, pentru urmărirea în 
detaliu a deficientelor ce apar în 
procesul de .producție a mașinilor, 
tn scopul de a cerceta aceste pro
bleme în cadrul proiectelor de di
plomă. De asemenea este necesar ca 
institutele tehnice să treacă la or
ganizarea corespunzătoare a prac
ticii de diplomă, la asigurarea frec
ventei regulate a studenților în tim
pul elaborării proiectului, la asigu
rarea spațiului și utilajului nece
sar.

Cercetarea cu regularitate și sis
tematică. de către catedre și facul
tăți. a deficientelor care acar la fie
care sesiune de exafnen de stat, eli
minarea acestor deficiente, precum 
și însușirea elementelor pozitive prin 
schimbul de experiență cu alte ca
tedre vor permite îmbunătățirea per
manentă a proiectelor de diplomă, 
care au scopul de a aiuta studentul 
să-și însușească metodele industria
le dte proiectare și care pot forrrra 
un material documentar pentru in
dustrie — utilizabil pentru fabri
cația curentă sau pentru cea de vii
tor.

ALEXANDRU SELEȘTEANU 
profesor la Institutul politehnic din 

București

Ml CR O PR Ol ECTOR confecfionaf 
dinfr-un microscop și o lampă de microscopie
.... . . — . i ■■ M »

Pentru a putea fl înțelese mai u- 
șor de elevi, unele lecții de zoologie, 
botanică și anatomie umană tre
buie însoțite de o observație micro
scopică. In majoritatea școlilor, sin
gurul aparat cu care se pot face a- 
semenea observații este microsco
pul. Adeseori. însă, observațiile la 
microscop nu se pot controla, ne- 
existînd posibilitatea să se constate 
dacă elevii privesc ceea ce urmăre
ște profesorul. Pe lîngă aceasta, se 
pierde prea mult timp pentru ca un 
preparat microscopic să poată fi ob
servat de fiecare elev în parte.

înlăturarea acestor inconveniente 
a preocupat pe multi profesori de 
specialitate. Tovarășul profesor A- 
lexandru Bera a reușit să confec
ționeze cu mijloace proprii un mi- 
croproiector cu ajutorul căruia se

să arate de Ia catedră, cu o riglă, 
asupra căror chestiuni trebuie să-și 
concentreze elevii atenția.

Aparatul funcționează astfel: 
camuflează sala de clasă, apoi 
introduce lampa de microscopie 
priză. Fascicolul de lumină este tri
mis de la lampă la lentila ce a fost 
fixată în locul oglinzii microscopu
lui. Lentila concentrează fascicolul 
luminos. De aici fascicolul trece 
prin măsuța microscopului, prin o- 
biectivul și ocularul microscopului 
și este proiectat pe ecranul de sticlă 
mată, ce se găsește în fata băncilor 
producînd pe o suprafață circulară 
cu un diametru de 20 cm. o lumi
nozitate puternică.

Lama de sticlă cu preparatul 
respectiv se așează pe măsuța mi
croscopului. Pe suprafața luminată

P.

Schema mlcroprolectorului: L — lanternă; L.c. lentilă conver
gentă; P.m. — preparatul microscopic; E — ecranul de sticlă mată; 
P — priza; T — transformator

face observați! în condiții maiDot ......
bune. Acest aparat este confecțio
nat dlntr-o lampă de microscopie și 
un microscoo. Oglinda microscopu
lui este înlocuită cu o lentilă con
vergentă, astfel ca focarul lentilei 
să fie tn obiectivul microscopului, 
oe preparatul microscopic.

Lampa de microscopie are un 
transformator ce se introduce în in
teriorul ei, pentru a reduce curen
tul de la 210 sau 120 w la 15 w. 
Amperaiul este de 3 amperi. In ca
zul cînd localitatea respectivă nu 
este electrificata. în locul curentu
lui electric se poate utiliza și un a- 
cumulator, deoarece lampa de micro
scopie este confecționată ki asa fel 
încît să poată fl alimentată și pe a- 
ceastă cate. In locui bateriei se 
poate folosi și o cutie de lemn, pre
văzută cu un fasung în care se 
fixează, după caz un bec de automo- 
bl! dnd sursa de alimentație e>ste un 
acumulator, sau un bec obișnuit cînd 
alimentația se face de la o rețea de 
120 wdți sau 210 wolțl

Proiectarea se face pe un ecran 
de sticlă mată, de dimensiunile 
60x60 cm, pentru a putea fi văzută 
de întreaga clasă fără ca elevii să 
se deplaseze de la locul lor. Acest 
ecran dă profesorului posibilitatea

se 
se 
la

a ecranului apare, foarte mult mă
rit,preparatul microscopic. Clarita
tea proiecției se obține prin regu- 
larea rotitei microscopului. Ecranul 
poate fi apropiat sau depărtat, fă- 
cînd ca diametrul suprafeței lumi
nate să varieze între 20 ș> 50 cm. 
Această depărtare si apropiere-este 
dirijată de către profesor, după cum 
dorește ca microproiecția să fie pre
zentată în observație în ansamblu 
sau în amănunt.

Cu ajutorul acestui aparat tov. 
Alexandru Bera a reușit să reducă 
timpul de observație la microscop 
și să înlăture observația întîmplă- 
toare a elevilor.

Aparatul dă proiecției o lumino
zitate suficientă pentru ca un grup 
de 30—40 de elevi să poată vedea 
cu claritate amănuntele unei ima
gini microscopice cu un obiec
tiv de putere obișnuită, iar e- 
cranul de sticlă mată dă profesoru
lui posibilitatea de a indica din 
spatele ecranului, prin transparenta 
sticlei mate, cu o riglă, ceea ce 
buie observat.

tre-

Ing. C. GIRTAN 
Serviciul de inovații 

din Ministerul Invățămintului

In atelierele întreprinderii

Concurs pentru ocuparea unor posturi didactice
In conformitate cu H.C.M. nr. 

2910/953, pe baza aprobării Ministeru
lui Invățămintului nr. 4716IC/955 fi 
nr. 10.851/956, se publică concurs pen
tru ocuparea poșturilor didactice de 
la Institutul tehnic din Galați, după 
cum urmează: 1 post de conferen
țiar la fizică, catedra de fizică și elec
trotehnică; 1 post de conferențiar la 
tehnologia mecanică, catedra de teh
nologie ; 1 post de conferențiar la 
metalurgie fizică și tratamente ter
mice, catedra de tehnologie; 1 post 
de conferențiar la hidraulică și meca
nica fluidelor, catedra de construcții 
și exploatarea navelor.

Cei care doresc să participe la con
curs vor depune tn termen de 30 de 
zile de la prezenta publicație, la 
rectoratul Institutului tehnic din Ga
lati, str. Republicii nr. 111, o cerere la 
care vor anexa următoarele acte: a)

autobiografia; b) copie după diploma 
de stat sau după actul echivalent de 
studii superioare; c) copie după di
ploma de doctor sau de candidat tn 
științe; d) copie după atestatul de 
profesor sau conferențiar; e) certifi
catul de caracterizare a activității 
profesionale și sociale a candidatului, 
eliberat de instituția tn care acesta 
tși are locul de bază al activității 
sale; f) memoriu de activitate semnat 
de candidat; g) ctte două exemplare 
din lucrările sale științifice.

Stnt admise la concurs persoanele 
care posedă titlul de candidat tn ști
ințe sau gradul didactic de conferen
țiar, specialiști de tnaltă calificare din 
producție și din aparatul de stat, pre
cum și cadre didactice cu stagiu și 
realizări In specialitatea disciplinei 
vacante.

Problema legării învățămîntului dt 
viață, de practica construirii socialis
mului o preocupă de multă vreme pe 
tovarășa Smaranda Ionescu, directoa
rea școlii mixte nr. 57 din Capitală 
Studierea directivelor celui de al II-lea 
Congres al Partidului Muncitoresc 
Romîn și a sarcinilor ce revin învăță
mîntului de cultură generală i-a spo
rit și mai mult hotărîrea de a crea 
condițiile necesare pentru o pregătire 
multilaterală a elevilor.

In vecinătatea școlii există cîteva 
întreprinderi care ar fi putut să vină 
în sprijinul școlii. Tovarășa Ionescu a 
discutat această problemă cu colecti
vul pedagogic și apoi cu reprezentan
ții întreprinderii „Energo-aparataj*. 
Nu mică a fost bucuria elevilor din 
clasa a Vll-a cînd au fost anunțați că 
în scurt timp vor avea posibilitatea să 
lucreze cîte două ore pe săptămînă 
în atelierele întreprinderii.

Aprobarea conducerii întreprinderii 
nu a fost greu de obținut, deoarece 
între școala nr. 57 și această întreprin
dere se stabilise de mult o legătură

strînsă. Cu prilejul marilor sărbători 
ale clasei muncitoare, delegații de pio
nieri aduceau salutul lor fruntașilor 
în muncă, iar atunci cînd în cadrul 
întreprinderii aveau loc diferite mani
festări artistice, își dădeau adesea 
concursul și elevii școlii.

Elevii clasei a Vll-a, însoțiți de 
profesorii lor, au vizitat pe rînd sec
țiile întreprinderii. Conducîndu-i cu 
multă bunăvoință, tovarășul Gheorghe 
Stroe, maistru șef în întreprindere, 
le-a dat numeroase explicații în legă
tură cu procesul de producție.

Cu cîtă nerăbdare au așteptat ele
vii prima zi de lucru în atelierul de 
lăcătușerie al școlii profesionale de 
ucenici din cadrul întreprinderii I 
Chiar din felul cum stau aplecați asu
pra mesei de lucru se vede că uceni
cii începători și-au luat rolul în serios. 
Fiecare are în față cîte o schiță făcută 
după indicațiile maistrului șef. Potri
vit desenului de pe schiță ei dau for
mă, cu ajutorul pilei, unei bucăți de 
metal. Trecînd de la un elev la altul, 
maiștrii Alexe Toma, Nicolae Colată,

Ioan Ștefănescu, loan Gontă le dau 
îndrumări despre poziția pe care tre
buie să o aibă la lucru, despre felul 
cum trebuie să mînuiască sculele, cum 
să așeze piesa în menghină etc.

După ce elevii se vor deprinde să 
execute operațiile simple, vor trece la 
altele, mai complicate, iar apoi vor în
cepe să lucreze în secțiile de turnăto
rie, de strungărie, de piese electrice 
etc. Deși abia au început lucrul în a- 
telier, elevi ca Marin Rusu, Radu Ra- 
cați și alții și-au exprimat dorința de 
a urma cursurile școlii profesionale 
din cadrul fabricii.

Munca în atelier a contribuit mult 
la îmbunătățirea disciplinei în rîndu
rile elevilor. Ei știu că aceia care ob
țin note slabe în cursul săptămînii, 
care au absențe nemotivate și abateri 
disciplinare nu sînt trimiși să lucreze 
în atelier.

Părinții elevilor sînt bucuroși că fiii 
lor își însușesc cunoștințe practice, 
pe care le folosesc și în gospodărie.

D. NISTOR

In vederea îmbunătățirii 
activității caselor de copii

De curînd, la Ministerul învăță- exemplu, la casa de copii pentru 
mîntului a avut ioc o consfătuire 
la care s-a analizat cum sînt înde
plinite sarcinile izvorîte din Hotă
rîrea Consiliului de Miniștri si a 
Comitetului Central al Partidului 
Muncitoresc Romîn cu privire la 
ocrotirea copiilor rămași fără pă
rinți sau lips-'ți de posibilitatea de 
a fi crescuți în familie. La consfă
tuire au participat, pe lîngă inspec
tori ai secțiilor de învățămînt, re
prezentanți ai d’feritelor departa
mente și organizații obștești.

Analiza făcută cu acest prilei a 
arătat că s-au obținut o serie de re
alizări importante privitoare la acti
vitatea caselor de copii. Astfel, s-a 
dezvoltat rețeaua acestor case, ceea 
ce a determinat o mai bună cuprin
dere a copiilor care au nevoie de 
sprijinul statului. S-au obținut rea
lizări si în ceea ce privește asigura
rea condițiilor materiale necesare 
bunei desfășurări a muncii în casete 
de copii. Multe case de copii func
ționează acum în localuri corespun
zătoare. s-a asigurat combustibilul 
din timp și în cantităti suficiente, 
s-a îmbunătățit hrana copiilor, s-a 
asigurat îmbrăcămintea lor etc.

Toate aceste realizări au influ
ențat pozitiv asupra muncii educa- 
t:ve din casele de copii. Astfel, <la 
casele de copii pentru fete din Arad 
și Botoșani, la casa de copii pentru 
băieți din Cîmpulung, la casele de 
copii din Piatra Neamț, Buzău etc. 
situat’d la învățătură și comporta
rea elevilor s-au îmbunătățit simți
tor. Aceste rezultate se datoresc în 
mare măsură și muncii susținute, 
perseverente a cadrelor didactice, 
ca și legăturii mai strânse care s-a 
încljegat între casele de cop;i și 
școli.

O atenție deosebită acordă colec
tivele pedagogice din majoritatea 
caselor de copii educării copiilor în 
spiritul dragostei pentru muncă, 
(munca în camera de lucru-ate- 
lier, munca pe lotul școlar etc.), 
fonmăr’j unei comportări civilizate, 
închegării colectivelor de copii. Da
torită muncii perseverente a cadre
lor de conducere și a colectivelor 
pedagogice de la casele de copii 
nr. 2 și nr. 6 din București, nr. 1 
ș: nr. 2 din Cluj, de la casele de 
copii din Lugoi. Cîmpulung etc. a- 
cestea au devenit adevărate cămine 
părintești.

Totuși, rezultatele obținute PÎnă 
în prezent nu sînt încă la nivelul 
cerut de Hotărîrea Consiliului de 
Miniștri și a Comitetului Central al 
Partidului Muncitoresc Romîn. In 
educarea copiilor crescuți prin grija 
statului mai există o serie de lip
suri. Astfel, unele case 
au reușit să asigure o 
plină a copiilor, să le 
prinderi civilizate de 
să le dreeze o v!ață 
bine organizată, cu Un bogat con
ținut educativ. Lipsa de preocupare 
pentru aceste probleme a făcut ca 
la casele de copii din Blaj. Turnu- 
Severin. Baia de Criș. Onești disci
plina să fie slabă. ;ar colectivele de 
copii să nu fie închegate.

Deși legătura între casele de copii 
și școli s-a îmbunătățit fată de tre
cut, totuși mai persistă și în această 
privință o serie de lipsuri. Unii 
educatori din casele de copii nu 
sprijină suficient munca cadrelor 
didactice din școli, prin orgamzarea 
mai bună a meditațiilor, prin asis
tarea sistematică la lecții, cu scopul 
de a cunoaște nivelul de pregătire 
al elev’lor și mai ales lipsurile din 
cunoștințele lor. Pe de altă parte, 
nici cadrele didactice de la unele 
scoli frecventate de elevii caselor 
de copii nu le acordă acestora un 
sprijin susținut. Colectivul peda
gogic din unele case de copi! nu 
acordă suficientă atenție educației 
estetice a acestora, ceea ce face ca 
o parte dintre ei să aibă un aspect 
neîngrijit, să fie lipsit’ de deprin
deri bune. Asa stau lucrurile, de 
exemplu, la casele de copii din Os
trov și Călărași, sau 'la casa de 
copii pentru băieți nr. 1 din Bucu- 
rest'.

De asemenea, în unele case de 
copii nu se folosesc iust recompen
sele și pedepsele ca miiloc de edu
care. Mai sînt educatori care retrag 
copiilor mțncarea și. tn special.» dul
ciurile dremt pedeapsă pentru unele 
abateri. Asa se procedează, de

de copii nu 
bună disci- 

formeze de- 
comportare, 
interesantă,

băieți din Călărași și la casa de 
copii din Orlat.

In unele locuri s-au obținut re
zultate nesatisfăcătoare în ceea ce 
privește munca pionierească, care 
este neiust organizată sau are un 
caracter formal, rezumîndu-se ia 
ședințe sau alte activități de acest 
fel. Un;i dintre instructorii superiori 
de pionieri care lucrează în casele 
de copii neglijează chiar primirea 
în organizație a unor pionieri noi. 
Așa stau lucrurile, de pildă, la casa 
de cop;i din Turnu-Severin.

Lipsurile acestea se datoresc și 
faptului că Ministerul Invățămîntu- 
lui, secțiile de învățământ și cabine
tele pedagogice nu au îndrumat și 
nu au controlat suficient munca 
educativă din casele de copri. In
spectorii Ministerului și cei de la 
secțiile de învățămînt s-au interesat 
mai ales de problemele cu caracter 
organizatoric-gospodăresc ale case
lor de copii,, p’erzînd din vedere ro
lul educativ al acestor instituții. De 
asemenea, aprecierile pe care te fac 
inspectori asupra muncii în casele 
de copii nu se bazează întotdeauna 
pe inspectarea sistematică, adîncă 
a acestei munci. Așa, de pildă, ins
pectorul secției de învățămînt a re
giunii Baia Mare a apreciat drept 
bune rezultatele activităț’i casei de 
copii din Satu Mare, deși această 
activitate era nesatisfăcătoare.

In unele cazuri, secțiile de învă- 
tămînt regionale, ca și organele de 
îndrumare și control ale Ministeru
lui Invătămîntulte nu se orientează 
just în ceea ce privește alegerea 
cadrelor pentru casete de copii. 
Datorită greșitei selecționări a ca
drelor se produc în fiecare an fluc
tuații atît în rîndurile educatorilor 
cît și ate directorilor, ceea ce este, 
fără îndo'ală, î,n dauna muncii.

Educarea copiilor este o muncă 
grea, de răspundere. Ea cere price
pere, răbdare, dragoste pentru copii. 
Ori, cu cadre care nu înțeleg im
portanta activități» lor. care nu 
muncesc cu dragoste, nu se poate 
realiza în bune condiții educarea și 
instru'rea copiilor.

Mai există unele deficiente și în 
privința sistemului de procurare a 
hainelor necesare copiilor, a cali
tății si crotelii acestora, cît si a as
pectului lor estetic, precum și în 
privința procurării articolelor de 
igienă personală (perii de dinți ș! 
de baie, pastă de dinți, agrafe pen
tru păr. foarfeci pentru unghii etc.l. 
Toate acestea s-ar putea rezolva 
dacă Ministerul Industriei Ușoare 
și Ministerul Comerțului Interior ar 
găsi un sistem de aprovizionare mai 
puțin greoi și dacă s-ar respecta 
planificările stabilite pentru casele 
de copii.

Pentru îmbunătățirea muncii în 
casele de copil este necesar ca în 
viitorul an școlar acestea să fie în
cadrate cu cadre corespunzătoare, 
cu dragoste fată de copii. Minis
terul învățămîntului ș! secțiile de 
învățămînt trebuie să dea o mai 
mare atenție activității educative ce 
se desfășoară în casele de copii. 
Cabinetele pedagogice au datoria să 
îndrumeze temeinic cadrele care 
lucrează în aceste case, să le spri
jine pentru continua lor perfecțio
nare. să popularizeze experiența 
pozitivă a educatorilor fruntași.

O atenție deosebită trebuie acor
dată pregătirii pentru viață a co
piilor din casele de copii. In acest 
scop trebuie organizată iust activ!- 
tatea din camerele de lucru-ateliere 
și din gospodăriile ajutătoare anar- 
tinînd caselor de copii. De aseme
nea. trebuie realizată o legătură 
mai strînsă între casele de copii și 
școlile profesionale.

Atît Ministerul învățămîntului cit 
si secțiile de învățămînt au datoria 
să intensifice munca de îndrumare 
și control a caselor de copii și. pa
ralel cu aceasta, să le pună la dis
poziție cît mai multe materiale do
cumentare privind eduoația în casele 
de copii.

Indeplin’nd sarcinile cu privire la 
învățămînt din Directivele Congre
sului al II-lea al P.M.R., să inten
sificăm munca în institutele de copii 
crescuți prin grila statului, să reali
zăm dezvoltarea multilaterală a 
acestor copii, pregătindu-i să de
vină cetățeni folositori patriei.

întărirea 
Isgăturilor 

sovieto-daneze

Opinia publică a 
salutat cu satis
facție, zilele aces
tea, un nou succes 
al politicii de pace 
și colaborare inter

națională a Uniunii Sovietice — ac
țiunea îndreptată spre dezvoltarea 
bunelor relații între URSS și Dane
marca. După cum se știe, la invitația 
guvernului sovietic. H.C. Hansen, 
prim-ministru și ministru al Afacerilor 
Externe al Danemarcei, a vizitat Mos
cova, în fruntea unei delegații, între 2 
și 6 martie a. c. Oaspeții danezi au 
avut la Moscova convorbiri cu N. A 
Bulganin, N. S. Hrușciov, V. M Mo
lotov, A. I. Mikoian și alți conducă
tori ai Uniunii Sovietice.

In cursul convorbirilor, care s-au 
desfășurat într-o atmosferă de Înțe
legere reciprocă și prietenie, a avut 
loc un sincer schimb de păreri te 
problemele care prezintă interes pen
tru relațiile dintre Danemarca și U- 
niunea Sovietică. Părțile participan
te la convorbiri au subliniat că între 
cele două țări nu există probleme care 
să împiedice legăturile de prietenie 
Intre Uniunea Sovietică și Danemar
ca au existat întotdeauna legături tra
diționale. Istoria relațiilor dintre «- 
ceste două țări n-a fost umbrită nici
odată de conflicte armate. Trupele so
vietice au contribuit la eliberarea Da
nemarcei de sub ocupația germană, a- 
lungînd pe cotropitori de pe insula 
Bornholm. De acest fapt poporul da
nez își amintește întotdeauna cu re
cunoștință.

Destinderea în relațiile internațio
nale, survenită ca urmare a eforturi
lor depuse de Uniunea Sovietică și ță-

rile de democrație populară, a creat 
premize reale pentru continua îmbu
nătățire a relațiilor în Europa și, în
tre altele, a relațiilor dintre URSS și 
tarile nordice. Un exemplu în acest 
sens îl pot constitui tratativele sovie- 
to-finlandeze și sovieto-norvegiene, ca
re au avut loc la sflrșitul anului tre
cut și care au găsit o largă aprobare 
în rîndurile oamenilor iubitori de pace 
din țările nordice.

Convorbirile care au avut loc de cu- 
rînd la Moscova au arătat existenta 
unei dorințe sincere de a continua dez. 
voltarea bunelor relații dintre Uniu
nea Sovietică și Danemarca. Au fost 
examinate ca acest prilej. în mod a- 
mănunțit, problemele legăturilor eco
nomice dintre cele două țări, căzîn- 
du-se de acord ca tn viitorul cel mat 
apropiat să aibă loc la Copenhaga tra
tative comerciale în scopul încheierii 
unui protocol pe termen de doi ani cu 
privire la livrările reciproce de măr
furi. De asemenea, au fost încheiate 
acorduri cu privire la salvarea nau- 
fragiatilor din Marea Baltică.

S-a căzut de acord asupra necesi
tății unei largi colaborări culturale în 
domeniul științei, artei și învățăm-în- 
tului, ca mijloc de întărire a Înțele
gerii dintre cele două țări, convenin- 
du-se ca Intre Uniunea Sovietică și 
Danemarca să aibă loc un schimb de 
studenti, profesori și conferențiari u- 
niversitari.

Schimbul de păreri care a avut loc 
asupra problemelor politice generale a 
dus — după cum arată comunicatul 
sovieto-dar.ez — cu toate deosebirile 
de vederi, '.a o mai profundă înțele
gere de către fiecare parte a vederi-

lor celeilalte părți și va contribui fă
ră îndoială la dezvoltarea mai depar
te a bunelor relații dintre Danemarca 
și Uniunea Sovietică, la destinderea 
continuă a încordării internaționale.

w La sfîrșitul săp- 
0 nouă lOVlturătămînii trecute ge- 

riată nnlitirii nera,uI englez John oaia pOIIUCII Ba!TgOt Qlubb a 
colonialiste fost demis din 

postul de coman
dant șef al Legiun i arabe din Ior
dania. Hotărîrea regelui Hussein al 
Iordaniei cu privire la înlăturarea lui 
Glubb Pașa din această funcție reflec
tă dorința fierbinte a poporului Iorda
niei de a trăi în libertate, de a dispune 
singur de bogățiile tării sale. In ziua 
de 3 martie mii de muncitori din 
Amman, capitala Iordaniei, au între
rupt lucrul și s-au adunat în fa{a pa
latului regal pentru a-și manifesta 
adeziunea față de hotărîrea cu privire 
la îndepărtarea unui comandant Care 
nu avea nimic comun cu interesele 
poporului iordanian.

John Baggot Glubb este desigur de 
altă părere. Odată instalat în Iorda
nia el a adoptat doar cetățenia ior
daniană — păstrînd-o bineînțeles și 
pe cea engleză, pentru orice eventua
litate — și-a părăsit religia părinților 
trecînd la islamism, și-a pus burnuz 
și a adoptat chiar o fetiță arabă. Nu 
simt toate acestea suficiente dovezi că 
el s-a legat strîns de Iordania ?

Poporul iordanian, cel mai îndrep
tățit să se pronunțe în această pro
blemă, consideră că nu. Populația ță
rii l-a numit întotdeauna pe acest mu
safir nedorit „Glubb-Pașa", „stăptaul".

in realitate, Glubb a fost trimis

înt această parte a lumii cu o misiune 
precisă, aceea de a înăbuși prin forță 
eforturile spre independentă ale ara
bilor și de a apăra conductele engleze 
de petrol care trec prin deșerturile 
Iordaniei. $i Glubb s-a apucat în mod 
serios de treabă. Era doar răsplătit 
cu vîrf și îndesat El a depus mult zel 
pentru crearea în Orientul apropiat a 
unor forte armate probritanice. Așa 
s-a creat „Legiunea arabă*. Cei 20.00Q 
de militari ai acestei legiuni, înarmați 
și echipați de concernele militare 
engleze, trebuiau, se înțelege ușor de 
ce, să fie comandați de un englez. Iar 
cel mai indicat a fost tocmai el, ge
neralul Glubb. Cum încă de pe atunci 
arabii îi considerau pe colonialiști duș
mani ai libertății și independentei lor. 
John Baggot Glubb, descurcăreț din 
fire, s-a gîndit că lucrurile ar merge 
mai ușor dacă le-ar arăta arabilor că 
el este „de-ai lor“, hotărîndu-se să-și 
schimbe și cetățenia și religia. Ce nu 
sînt în stare exploatatorii ’să schimbe 
atunci cînd le surîde profitul I

Un singur lucru a neglijat Glubb 
— după părerea noastră, cel mai im
portant--faptul că și arabii gîndesc, 
că gîndesc și luptă chiar dacă există 
o legiune creată pentru a înăbuși 
lupta lor. După cel de-al doilea răz
boi mondial, Anglia, ca urmare a lup
tei tot mai hotărîte de eliberare a po
poarelor din Orient, a fost nevoită să 
recunoască independența Iordaniei. 
Glubb-Pașa a rămas însă la postul 
lui. Simțea el că pozițiile i se șubre
zesc, dar era bucuros că poate să-și 
mai păstreze funcția.

Bucuria i-a fost însă nu prea lun
gă. Poporul iordanian s-a arătat tot 
mai hotărît să pună capăt amestecu-

tei străin în treburile interne ale țării 
sale. Cea mai puternică dovada în 
această privință o constituie refuzul 
Iordaniei de a adera la pactul de la 
Bagdad. Potrivit practicilor imperia
liste, Londra s-a grăbit atone: să-l tri
mită tn capitala Iordaniei pe generatei 
Templer cu misiunea de a determina 
guvernul acesteia să adere la aminti
tul pact Poporul Iordaniei a înțeles 
misiunea lui Templer și s-a ridicat ca 
un singur om împotriva adeziunii tă
rii sale la un pact potrivnic intere
selor arabilor și ale păcii.

Ce-a făcut în aceste împrejurări 
Glubb-Pașa ? După cum se știe, „Le
giunea arabă*, comandată de el, a pri
mit sarcina de a înăbuși lupta mase
lor populare. în cursul operațiunilor, 
ne nvidiatul comandant a constatat 
că majoritatea ofițerilor Iordaniei. în 
frunte cu însuși adjunctul tei. sprijină 
lupta dreaptă a poporului pentru in
dependentă. A fost o lovitură care nu 
se poate suporta ușor. Ceea ce este 
și mai dureros pentru dl. Glubb este 
însă faptul că nici n-a apucat să se 
desmeticească și s-a trezit înlă
turat pentru totdeauna din funefia in 
care s-a simțit așa de bine.

îndepărtarea lui John Glubb are 
insă o semnificație mult mai adîncă, 
constituind nu numai o lovitură dată 
unui general bătrin, ci mai a'.es o pu
ternică lovitură dată politicii pe care 
acesta o reprezintă, o lovitură dată 
politicii colonialiste. 'Popoarele arabe 
au salutat cu bucurie hotărîrea cu pri
vire la înlăturarea lui Glubb-Pașa.

La Londra, vestea nedorită a alun
gării generalului Glubb a fost, dimpo 
trivă, primită cu enervare de colonia
liști, care își văd zdruncinate în mod 
serios pozițiile în Orientul apropiat 
Din acest punct de vedere nu putem 
să nu fim de acord cu ziarul londonez 
„Observer", după care Glubb-Pașa este 
„un simbol al trecutei epoci imperia
liste în relațiile Angliei cu lumea 
arabă",

N. TAINIC1 ■

INFORMAȚIE
Rectoratul Institutului Pedagogic Studenții se pot prezenta la exa- 

„Maxlm Gorki" Înștiințează pe stu- mene numai în cazul cînd au depus la 
dențil secției fără frecvență că sesiu
nea de primăvară 
martie — 1 aprilie

are loc între 25 disciplina respectivă toate lucrările de 
control.

A apărut

REVISTA DE PEDAGOGIE
organ al Institutului de științe pedagogice, nr. 111956

* * * Documentele Congresului al II-lea al PM.R. (fragmente).
M. Cărpiniș Lungeanu și Alexandrina Brînzei: Din trecutul de luptă al 

partidulut pentru dezvoltarea învăț ămtntului din tara noastră.
Dr. Gh. Tănăsescu și Dr. E. Stănciuîescu: Influența regimului de activi-. 

tate școlară asupra reacțiilor condifionate ale elevilor.
Emilian Foti : Realizări obținute in activitatea cu elevii pe terenul șco

lar experimental.
S. Z. Alexeeva : Munca elevilor cu textul manualului in timpul efectuării 

temelor date pentru acasă.
Alex. Filipovici: Citeva aspecte ale învățămîntului tn R.P.F. Iugoslavia
A. Chircev, D. Salade și I. Radu: Contribuții la metodica determinării 

tipurilor de activitate nervoasă superioară la copii.
N. Oprescu : Manualul de aritmetică pentru clasa a Il-a.
I. Stanciu : Manualul de istorie pentru clasa a IV-a.
Al. Cornea : Un nou manual de pedagogie.
M. Ștefan : Omul, stăplnul deprinderilor sale.
M, G.; O preocupare de seamă a Ministerului învățămîntului: problema 

politehnizării Invățămintului.
Gh. D.: Problema disciplinei-și a muncii educative tn discuția Colegiului 

Ministerului Învățămîntului.
I. O.: „Enseignants du monde", un mesaj al progresului, păcii și prie

teniei dintre popoare.
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